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PÖVID M1RE1C
VARSÓ. Kodn'a község zsinagógája teljesen le- 

égeti. A Tóra tekercsek is a löz martaiéi ává váltak.

MOSZKVA Hivatalos jelentések szerint 1933 bán 
mindössze 3190 zsidó személy le'epedett meg Biro- 
Bidsanban.

SZALOMKI, A görög kormány löbb oldalú inter 
vencióra a Szalomki és Pa esztina közötti hajódije! 
50 százalékkal redukálta. A jelentékeny engedmény 
köveikezlében a forgalom nagy emelkedésével szá­
molnak.

JERUZSÁLEM. A „Doar Hajóm" jelentése szerint 
a nemet zsidók egy csoportja reformzslnegóga létesí­
tésére határozta el magét, nyu,ialeim pni es amerl- 
kai minták szerint. Az orlhodox zsidóság erőteljes 
akcióra késiül a rcfcrmzslnagóga (erre ellen.

KRAKO. A nyugatlengyelországi cionista szervezel 
15-ik jubiláns konferenciája a donit la egyiégfronl 
melleit foglalt állást. A konferencián részivel) Benzion 
Mossensohn Tel-Awiwból.

PÁRIS. Egy bizottság alakult, amely egy rémet 
könyvtár létesítésének tervével foglalkozik. A könyv 
tárban elsősorban a német kormány é'ial betiltott és 
elégetett könyveket szerzik be. A könyvlárbizottség 
első felhívásra a német emigránsok máris 20 000 
könyvvel járultak hozzá a létesbendő könyvtárhoz. A 
párisi „Német szabad könyvtár" május 10-én a könyv- 
ég elés évfordulóján nyílik meg.

BOMBAY, Az ismeri zsidó fi'antrcp, Sir Elly Ka 
doorie, fiával egyflll Snnghaibr n való visszaulezásuk 
sorén, Bombayban is idő 811 ahol szintén van egy zsidó 
felsői .kóla alapítványa. Nadooriel a bombay i egye­
tem nlelnöke, V. N. Chandrevarkas és a híres hindu 
köllőnő, Sarojini Naida is üdvözölte.

BECS. Ausztriai zsidó körökben újra mozgalom 
indili az osztrák zsidóság egységfrontjának megterem­
tésére, amelyben a cionista szervezet, az Unió és az 
orihodox zeidóság venne részi. — Su»i:h olasz kül­
ügyi állam ilkár bécsi látogatás alkalmazd közölte 
Dollfuss kancellárral, Mussolini azon kívánságéi hogy 
ez osztrák z 'dókái mindenkor ismerje el egyenrangú 
állampolgároknak. — A í síelő származású Friedrich 
Kwntler mérnököt, a Schulzbund egyik vezérét 20 évi 
fogházra Ítéllek.

LONDON, György angol király nagyszámú kísé­
rettel, röe desen palesztinéi útra indul. — Vladimír Ja- 
kotinsky, a revizionisták vezfre, memorandumot intéz 
György angol királyhoz, melyben a Balfcur deklaiá 
eiora hivatkozva, tiltakozik a bevándorlások megszo­
rítása ellen. — A konzervaliv póri egyik legutóbbi nagy­
gyűlésén Roihschild lord élesen kikeli az angol fas- 
cizmus ellen. - A. Puniansky, aki mér 6 év óla áll 

európai fTA ügynökségek élén, visszaléped állása 
tol. Puniansky azért hagyla el állását, mert nem azo- 
nosilja magát a zsidó fáviiali ügynökség jelenlegi po- 
Htiyájávöl, nhol az utóbbi időben revizionista irányzat 
óra kodik. Puniansky a londoni jid s napilap a Die 
Post" szerkesztéséi velle át,

KONSTANTINÁPOLY, Einstein professzor e fo- 
gadta ez ideni egyetem meghtvásál, ahol l.-vasszal 
több előadást fart. — A török kér- skedelml kamara 
akciót indítod a kereskedők közöd, hogy minél na­
gyobb számban vegyem k részt a telawiwi Lewai-.le- 
Messen Eddig 300 an jelenlkezfek, afrik közöd számos 
tekintélyes mohamedán és keresztény kereskedő is van.

NÜRNBERG. Oberirayer pvárost letartóztatták 
mivel a gyártmányainak külföldi kép viseletét, egy me 
nelült német zsidónak adta át.

BERLIN Hivatalos kimulalás szerint a német 
zsidóinak 58 százaléka foglalkozik kereskedelemmel 
Iparral 25 százalék mig földműveléssel csak 1‘74 szá* 
zelék. — Hivatalosan tudomására hozlak azoknak, kik 
elhagyják az országot, hogy a kiviendő tőkéjük* 26 
százalékéi vissza fogják tartani adóban. — A Palesz 
Hnába távozó zsidók csak 1000 fonislerlingel vihet­
nek ki, természetem a 26 százalék levonásával. —
A porosz zsidó hitközségek egyesülete étiralol intézed 
az összes hitközség, khez, melyben kéri őket, hogy 
Pesszach alkalmával rendezzenek széder-eslékel, me­
lyekről egyetlen nemei zsidónak sem szabad hiá­
nyoznia. . . — Sámuel, Hermáim és B. rnhnrd Zondek 
világhírű német zsidó orvosok, jelenleg Manchester­
ben, a Viclona Memória! Jewish Hospital vezelő), — 
£„Sa?r',Yidélc eeyik városkájának zsidó (emelőjében a 
hillerislék 121 sírkövei rombollak széjjel. — A bér ini 
rendőrség házkutatás! larloll n berlini Bne Birlhpólioly 
Összes helyiségeiben és löbb iratot magával vitt füze­
tes megvizsgálás céljából. — A Bne Brilh páholy al 
elnökéi dr Waller Bennol egyébként e r ndőrség le- 
tarlóztaltn egy éllilólagos kormány. Henes besréde 
miatt. Az utóbbi hetek aluli újra rendkívül erns 
méred kel ved a zsidók elleni bojkolf, killönö.en a 
vidéki városokban. Egy Nürnbcrgben meglarloll párt­
konferencián haiározalileg foglallak állást a zsidók 
bojkodélása melled,

WASHINGTON. Az amerikai kormány pénzügy­
miniszterének revdelele érlclmében a jöv őben c alc 
olyan német árul engednek az országba, amely „Ma le 
in Oermany* felírással van ellálva. Ez az intézkedés 
az ellen irányul, n. hogy német ariikal idegen márkák 
alatt csempésszen k az őrs;ágba és kijélszák a né- 
tiielellenes bojkotlol.

I — Egy németországi zsidó orvos 
i morfiummal megmérgezte magát és 
Í Családját. Berlin. Dr. Wagner fi ibe r».ji zsidó 
5 orvos feleségét, gyermekei, majd önmagéi 
? morfium ir yekcióval megmérgezle. Minduny- 

nyian kiszc nvediek. A nemzeliszociálisla „Füh- 
ier“ az öngyilkossággal foglalkozva megjegyzi, 
hogy csodálkozik dr Wagner lettén, metl el­
lene nem voll eljárás folyamaiban és nem kel­
lett semmilyen veszélytől farlania. A lap azon­
ban egy más helyén arról számol be, hogy dr 
Wagner ellen törvénye Henes „cselekedet* miatt 

| vizsgálatot indítottak. Hogy azonban milyen 
törvényellenes iigy ferhelle dr Wagnert, azt a 
náci lap nem konkrélizálju. így aztán könnyen 
érthetővé válik a zsidó orvos tragikus telfe. 
— Itt említjük meg, hogy a Konstantinápoly­
ban időző Kanlorovicz német emigráns egye­
temi tanár 16 esztendős fia öngyilkosságot kö­
vetett el. A fiatalember édesapjával együtt in 
ternálófáborba volt zárva Németországban és olt 
súlyos idegbajt kapóit, amelyből nem tudták 
többé kigyógyilanl.

j __ — Deficittel zárult a lipcsei minta­
vásár. Lipcse. Tatén még egyetlen mintavá- 

í sár érdekében sem fejtellek ki olyan nsgy- 
j szabású propagandái, mint nz idei lipcsei 

mintavásár érdekében, amely egyébkét az eu­
rópai kereskedelmi élet egyik jelentős ese­
ménye szökell lenni. De minden lármás pro­
paganda és erőlködés dacára a világhíres 
leipzigi vásár csúfos kudarcba fullf. A végétért 
lipcsei vásár deficites mérlege legszebb hi 
zonyitéka annak, hogy a külföldi gazdasági 
viiág milyen ellenszenvvel kíséri Hitler keres­
kedelmi politikáját. A legtekintélyesebb külföldi 
cégek maradiak az idén el a kiállítók sorából, 
de még sokkal ii kabb érezhető voll a vásár 
erőteljes hanyatlása a lálogaloltság tekinteié- 
ben. Még megközelítőleg sem volt annyi láto­
gatója a lipcsei minlavásárrtctk, mint a normá­
lis, konszolidált időszakban amidőn mindenki 
szívesen szerezte be szükség eleit a lipcsei 
piacon. Most azonban csak az ment el a kül­
földi cégek közül, akinek muszáj volt, vagy 
másirányu űzted érdekei fűződlek hozzá. Igen 
érdekes, hogy ma már a német ipar és keres- I 
kedelem legtekintélyesebb képviselői is állást j 
foglalnak a német kormány kaiaszfrófális ke- ! 
reskedelmi politikája ellen. A lipcsei vásáron I 
például luinyomó részben japán kiállítók vet- f 
lek részi, akik most dumpirg árukkal árasztják \ 
el Európát. A hírhedt fajelmélet teoretikusai * 
lehat épen a sárgákkal fogtak kezei ék még 
azt sem bánják, ha közben a német ipar a 
sárga dumping következtében teljesen főnkre 
megy — A lipcsei vásár fiaskója méiló válasz 
voll Hitler gyűlöletes horogkeresztes politi­
kájára

— Újabb konfliktus a palesztinai 
munkások és a revizionisták között. Je
ruzsélemböl jelentik: Chederabsn ujabo ősze* 
ütközésre kei ült sor a Hiszladruth Haovdín 
tagjai és a revizionisták közöli. Szeptembert en 
megegyezés jött létre a munkásszervezet és a 
munkaadók közölt, mely szerint a Hiszladruthon 
keresztül történhetnek a munkai, ioszlások. Ennek 
ellenére Chederéban revizionista munkásokat 
alkalmaz1 ak egy írj építkezésnél. A Hisztadru h 
erre őrséget állifoli a munkahelyre és meg­
akadályozták a munkahely elfoglalását. A rend­
őrség is közbelépett és felszólította az őrséget, 
hogy vonuljon ei, a munkások tzonban nem 
engedelmeskedtek. Ezért letartóztatták a che- 
derai Moacath Avoduh (munkafanács) 14 tagját, 
mig a revizionisták rendőri védelem mellett 
folytatták a munkát.

— A danzigi zsidók jogi helyzete.
Varsó. — Egy lengyel újságíró a közeimül! na­
pokban interjúi kapó t e danzici szenátus el­
nökétől, Rauschinglői, aki közismert nemzetiszo- 
ciálisfa vezetőférfi. Rausching az interjú során 
a következő kijelentéseket telfe : — Azok a 
hírek, amelyek arról számolnak be, mintha a né­
met és a danzigi nemzetis ociálista pártok kö­
zös platformon dolgoznának, teljesen hamisak. 
Egészen világos, hogy a nemzetis ociá- 
lizmus Danzigban egészen más jelleggel bír, 
minthogy Lengyelországban a zt-id-. k alkotnia- 

! nyos jogokkal rendelke • nek. Rövid idővel ez- 
\ elöltPilsudski marsallal folytattam tárgyalásokat 
; a nemzeti kisebbségek jogairól. Mér akkor ki 
I fejlettem álláspontomat, amelyhez ma is minden 

tekintetben tarlóm magam.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

Pessaak előtt

I
Reb Zórachnak panaszkodik egy isme 
rőse, hogy ifi a szeder és még nincs semmi 
pesszahra valója. Reb Zórach részvéttel hall 
gaija, azlán igy szól :
— Ez csakugyan szomorú dolog, bálodé 

én sem vagyok gazdag ember, de már napok 
óta fél-pesszech van nálam 

s — Hogy, hogy fél-pesszach 111 
| — Hál egyszerűen úgy, hogy napok óta
3 nincs a házamban kovászos kenyér, most már 

csak a kovászlalan hiányzik, a bor, a tojás 
és hasonló cpróságok . . .

Javíthatatlan
Reb Bórech érezte, hogy egészségi álla­

pota romlik, elment egyik barátjával az or 
vashoz, aki a legszigorúbb alkohollilalmat 
rendelte el. Mikor visszajöttek az orvosiéi, 
betértek egy vendéglőbe. Reb Bórech egy 
porció erős szilvóriumot rendel. Barátja fel 
háborodva szól:

— Tönkreteszed magad! Máris elfelejtet­
ted, mint mondott az orvos ?

— Cholile — feleli R. Bórech — csak 
nem gondolod, hogy ennyire feledékeny va­
gyok! De gondoljuk, hogy egy órával később 
mentünk az orvoshoz.

Tanács
Reb Tanchem bement egyszer egy ven­

déglőbe és rendeli eg pohár sört. Mikor meg­
nézte, tálja, hogy félig hab. Erre odahívja a 
vei déglőst és előadja, hogy tudna egy jó ta­
nácsot adni, amelyből kifoljólag kétszer annyi 
sört adhatna el, mint eddig és ezért a jó ta­
nácsért csak egy pohár sört kért ingyen.

— Nagyszerű — lelkesedet! a vendéglős 
és gyorsan hozoll még egy pohár sört, amely 
szintén félig hab volt.

— Az én tanácsom nagyon egyszerű — 
szólt Reb Tanehem — ezentúl adj minden 
vendégednek tele pohár sori, ahelyelf, bugy­
iéiig habbal töltőd meg és akkor épen két 
szer annyi sori fogsz eladni ...

Három német erény
Bernh írd Shaw-nak, a híres angol Írónak 

tulajdonítják a következő szellemes mondást1 
A németeknek három tulajdonságot adott ez 
Ur: becsületességet, okosságot és hitleri/.- 
must- Már most: ebből a háromból minden 
németre csak kettő jutott Tehát, ha egy né­
met becsületes és hitlerista, ekkor nem okos, 
ha okos és h.hlerisía, akkor nem becsületes, 
végül: ha becsületes és okos — akkor mm 
hitlerista . . .
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ZSIDÓ HETSK.AS*
Főszerkesztő Felelős szerkesztő

WASSERSTROM SÁNDOR LEITNER ZOLTÁN

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Belföldön: Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 260 Lel. 
Külföldön: 4—2 Dollár, Ke. 150—100* 

P. 25—15. S. 30—20, Dinár 200—180. t -

Tárjuk ki ökleinkkel a kapukat!
Elmúlt korok szomorú valósága éri utói í 

bennünket. Németországban félmillió zsidó, r 
másutt újabb százezrek hkinlgetnek riadtan ^ 
széjjel a világtájak felé és ijedi\ szemükben t 
a nagy kérdés: Merre, hova? És senki sem i 
tud okosabbat és senki sem képes józanabb, \ 
emberibb és kézzelfoghatóbb válaszra, mint- \ 
hogy Keli t felé mulat. íme : ott áll Palesz- I 
iina, ősi jogon, de Balfour deklaráción és j 
san remói békeszerződésen keresztül is. És int í 
a világ zsidósága felé: csak ez a hely az, | 
amelyre, mint szilárd talajra léphetlek. És f 
amikor a modern Márnának, Tiiuso k és Ke- 3 
resztes lovagok zsarnoki vaskeze odamutat, jj 
ahova zsidó szív és érzelem kétezer észtén■ \

A zsidóság íragikumához tartozik, hogy 
a zsidóság jogi reprezentánsai nem álianak 
hivatásuk magaslatán. Nem egy rétegezőit 
államot, hanem osztályállamot akarnak te­
remteni, amikor még az alapok sincsenek 
ehez lerakva.

Pártharcok és egymás iránti gyűlölkö­
dés (őri le az egységes akorási s amíg az 
izmusok harcán rágódik a Palesztina felé 
tör: kvő zsidóság, addig az angol politika 
ezernyi ravaszkodásai, mindenkor kijátszik,

í arra, hogy az indiai stratégiai ui egyik iá- 
l masza legyen.
jj Tűrhetjük e ezt tovább ? így hördül Jei a 
; világ zsidósága, joggal és elkeseredéssel 
j szivében kiálthaija odn Angliának, hogy: 
| nem !! Amíg ott künn /élbe kel! hagyni a 
f lázas építkezési, mert a munkaerőket a rne- 
' zőgazdaságba kell koncentrálni, ami t a viiág 
| minden részén fiatal életerős, dolgozni akaró 
j tízezernyi munkáskéz odavágyik, és zsidó 
I tőke ott termelni akar: addig Anglia szósza• 
jj göen áll a kapuknál és alig alig engedi meg 
I a bevándorlási.
§ Nem mehet igy tovább ! Meg kell indul-

a tizenhat milliós zsidóság szükséges nagy­
szerű akarásával. Amíg mi nem iépük fel 
egységes akarással, addig megtörténhet az

, . ... » a hallatlan abszurdi/ás, hogy a kapuk nagy*
deje magunkhajo,tóit vagya vinne, ott^ all | jáhó, zánta mar(ldnak. Megtörténhet az, hogy

önti-zsidó intézkedések követik egymást, A 
palesztinai hivatalok megbénítani igyeksze­
nek a bevándorlási. Az arab rendőrség, ahova 
még numerus c'ausus arányában sem veszik 
fsl a zsidókat, a „szahá!yzoií“ bevándorlás,
amely

0
Kaíiowitz 

bizottsága

modern Cherubkénf az angol mandarin és 
kétszínű mosolyával, és a tátongok vaiameny- 
nyiét befogadni képes és hajlandó ered ka­
punak csak kis nyitásán enged lassan 
„beszivárogni“ és vigyáz arra, kajánul és 
kétszínűén, nehogy kitáruljanak a Munka 
aranyával hefuttaloit — Vaskapuk.

Palesztina átértékelődött az utóbbi évek 
folyamán. Ma már nem fantaszták 'ágya, 
nem „agitátorok“ hálás témája, hanem olyan 
kényszerítő szükségesség, amely elől som a 
zsidóságnak, sem a népek koncernjának ki- . ,
térni nem lehet. Ezernyi zsidónak életideált | Andlia szamara
ad és lelkűknek, testüknek azt a szilárd pon- |------------------------
tót, ahova életük vasmacskáját leereszt­
hetik.

Leereszthetnék / II : tudnák. Ha engedné 
John Buli, minden világok leridegabb kal­
márja és legszámitóbb politikusa. Amit ma 
Anglia, mint rnandatárius hatalom tesz, ille­
tőleg nem lesz a zsidók országának El­
építése érdekében, az fájdalmas. És ezer- 
szerte szomorúbb az, hogy a Néps övei ség, 
amely ezt garantálta, bénultan vár cs nem 
meri és nem tudja hallatni szavát. Ba jour 
meghalt és az etikai erő, amelyet ö kisugár­
zott, megszűnt az angol zsidó politika, mo­
torikus ereje lenni. Amit a deklarációja 
kihangsúlyozó!t, az eh idegült egy szerű ko- 
ionizációvá és Palesztina számukra semmi 
egyebei nem jelent, mint egy balanszírozó 
eszközt, amellyel az arabok és zsidók viszo­
nyát nap-ói-napra szabályozza. Mit érnek a 
magyarázatok, fehér és egyéb könyvek száz­
oldalakra menő semmitmondó magyarázko­
dásai, a diplomáciai tolvajnyelv fondorlatos 
rókavermei, ahova sokszor bele akarják ej­
teni az igazi értéket, a zsidóság álmái vá­
gyát és reményéi: a zsidó Palesztinát.

A zsidóság tragikumához szorosan hoz- 
záiartozik, hogy amikor a doni gondolái gyors 
tempóban testet ölthetne, amikor az üldöző- , 
sek folytán lelkileg fáradt és testitvg is oda- 5 
vágyódó százezres és milliós tömegek oda- i 
juthatnának, akkor olt állanak feltüzeli szu- ! 
ronnyal azik, akik elkötelezték magukat 
arra, hogy minden erejükkel azon fognak } 
munkálkodni, annak szolgálatába állítják vi- | 
lóghat almukat és nagyságukat, hogy valóban , 
a zsidók országa minél előbb felépüljön. A | 
valóságban pedig az őrök szerepét játsszák, ] 
akik egyenkint és lassan beengednek a ka- j 
púkon és vigyáznak orra, nehogy amire kö- | 
felezték magukat, válóban testet öltsön. i

lehetői’ " né zi az im-ugyszetvan 
migrációt.

És a Transjordániával űzött játék. Amire 
színién szól a mandátum. Egy .ízben úgy 
veszik, mintha Palesztinához tartozna, más­
szor meg nem. Ahogy London diktálja.

nem más, mint eszköz,

ion az egész világon, — ahogy már meg is 
indáit mindenütt — a nagy iiiiakozás, a pe- 
ticiós mozgalom, amely milliónyi aláírási 
kell eljuttasson a britt birodalmi kormány 
hoz. Es ez a petíció azt mondja, hogy meg 
kell vé tózni ennek a kélszinii angol po/i i- 
kánnk. Palesztina a zsidóké 1 A mienk / Meri 
nekünk Ígérték I Mert a mienk volt és mert 
oda kell vigyük, oda kell irányítsuk azokat a 
százezreket, akik előtt a vdág valamennyi 
állama clzáita a bevándorlás kapuit.

Hu kell: ökölle! is ki kell tárjuk a ko- 
pukal. A palesztinai kapukat, amelynél merev 
ptéh-képpel ott áll John Bull, az angol im­
perializmus kétszínűsége. Kitárni a kapukat ! 
Nem fegyverrel és nem erőszakkal. Csak 
békés utón. Peti dóval és a viiág zsidóságá­
nak egységes akarásával I

A Népszó
napokban

elseg adandó vegyes- 
-irgyalta le Ítél felső- 

sziléziai ;-sidő orvos, dr. Schwenkel és 
dr. Feuerslein petícióját, akiket a nemzetközi 
kisebbség védelmi i onvenciók ellenére zsidó 
voltuk miatt e!bocsáj:oi!ak állásukból. A péti*

volt| ciók tárgyalását Félix Calonder, Svájc 
f elnöke vezette le. Lengyelországot MoravAi 
) voii miniszter és dr. Chmilewskt, Németorszá- 
| got gróf Praschna és dr. Matuschka képvi­

selték. \ népszövetségi vegyesbizottság a pe 
» Ho ck fölött Déle ei csak két hét múlva hirdet.

nek monstre
Bucuresfi. elmúl!Amidőn

cemberének utolsó napjaiban egy gyilkos golyó f 
halálra sebezte Románia miniszterelnökét, 1. jj 
G. Dúcát, az egész kuilurvilág megillefödve j 
állóit meg, a tragikus ;orsu kormányfő í;o 
porsójánál. <

A rendőrség a gyilkos merénylőt azonnal fi
árlalmatlanná (eile Constnntinescu Nícolae sze­
mélyében, aki az antiszemita Vasgárda lógja 
volt, amelyet csak röviddel szelőit oszlatott fel 
a minisztertanács.

A vizsgálat során sorra letartóztatta a 
rendőrség a merénylet értelmi szerzőil, agy, 
hogy a március 19-én hétfőn 52 vá.q

a bucuresfi hadbíróság elé. A monstreper min­
den bizonnyal bővelkedni fog az események­
ben, meri a hatóságok csak néhány nappal 
ezelőtt tartóztatták le Zelea Codreanu’, s ro 
mániái antiszemita mozgalom vezérét. A vad- 
totlak védelmét 63 védő látja.

A monstreper tárgyalásának első napjai, 
adminisztratív leendőkkel teltek el. Felvették a 
vádlottak nacionaléját és formai ínyeket rende 
zeit a hadbíróság Érdemleges tárgyalás igy min­
den valószínűség szerint csak a hét vegén 
kezdődik meg, amelyre lapunk hasábjain — 
visszatérünk.

Lapunk iieti ssBŐB'rj.efcjfeS*:
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A nagy orosz-zsidó író nyilatkozik a „Népünkének

Beszélgetés liga Ehrenburggal, a világhírű 
zsidó íróval * 'tsszttszrzKssti

VÁMA

Egyik újságíró barátom lelkendezve keres 
fel. Azzal ront be hozzám, hogy ha beszélni 
akarok Ilya Ehrenburggal, azonnal menjek a 
szállodába, ahova az éjjel érkezett és délben 
utazik is tovább.

Hitetlenkedve indulok el, mert alig bírom 
elképzelni, hogy Ehrenburg, a modern iro 
dalom eme világhírű nagysága pont Oradean 
legyen és meginterjúvolható is lapunk szá­
mára.

De semmi kétség. A portásnál látható 
szovjet útlevele, ^ A címlapon a földgömb és 
rajta a sarló és kalapács. Születési helye 
Kiev, éve 1891. Feleségével utazik. Fent van 
szállodai szobájában és várjuk inig lejön. 
Körülöttünk bőröndje, az oldalak feli nemzet­
közi szállodák színes vignettáival.

Várunk. Egyszere csak lassan jön a lép 
csökön. Középkorú ember, kissé fáradt voná- | 
sokkal. Mellette egy csinos nő : a felesége, j 
Bemutatkozás. Egy zsidó lap, a „Népünk* i 
szerkesztője vagyok. Siet. Aulófaxi várja, mert ' 
már utazik fovább. Csak az állomáson tudok j 
vele beszélni. í

Csodálkozik, hogy megtudtuk ittlétét. Nem í 
nagyon örül neki, mert nem nyilatkozhat, j 
politikailag semmi!, erre becsületszavát adta, ! 
amikor az átutazást vizumoi a prágai kövei- < 
ségen megkapio.

— Miért épen ezen az útvonalon utazik? t
— Mert bárom ország meg! aga dia az áí- \ 

utazást. Már a magyar vízum megvolt, amikor > 
megkötötték az orosz-magyar egyezményt — ! 
és erre visszavonták. Nem" furcsa ? Ezért keli j 
Halmin Oradean-fimisoaran Jimbolian át Tricst- \ 
Svájc útvonalon Párisba jutnom. ij

Eiőfíem áll a „Moszkvai sikátor” az „Idő f 
vízuma” „Jeanne szerelme” és „Lasik Roif- ? 
schwanz" világbirü Írója.

Irodalomról van szó. A német irodalomról l 
beszél, amely a berlini Operatőrén felgyújtott \ 
könyv autó de (é-nél korszakot zárt le. A nagy j 
írók negyszerü korszakát. Most Hans Heinz ’ 
Evers ez ur és a többi ponyvaíró, akik még [ 
ebben a műfajban is tehetségtelenek. Minden ! 
értéket elégeltek és ez a szimbólum ráütötte I 
bélyegét a német irodalom jövőjére. |

— Az emigrációbon él jósét Rolh és Ernst \ 
Tolier. Heirich Maim is. Mind dolgozik ir, t 
könyveik egymásután jelennek meg. Nekem is 
megjelent most egy könyvein — mondja Ébren- 
burg Dér Zvveite Tag a cime. A Maiik 
Verlag aota ki, orosz tárgyú. A mai orosz idők­
ről szól. . .

— Olvastam könyveit. A moszkvai sikátor 
nagy halassal volt reám. Micsoda szomorú 
perspektívája a mai orosz életnek. De amint 
valahol ^olvastam Stalín is, úgy nyilatkozol! a 
Mesterről, hogy az ilyen kritikákul becsülni 
tudják, mert tudják, hogy ez esek javító inten­
cióval íródik. Van a szatírának egy olyan vál­
faja, and fáj, de azért gyógyítja a sebeket. 
Ilyen gyógyító hatása van Ön szovjetbeli zsá­
nerképeinek .

Mosolyog Ily Ehrenburg és láthatóin 
jólesik neki, hogy itt, ahol néhány órát tölt 
kutyafuttában, itt is Ismerik értékük és tudják 
kicsoda.— Lasik Roitschwanz-ról sokat gon­
dolkoztam és valóban a zsidó sorsok tragikuma 
ütközik ki belőle. A csetlő boíló zsidó Chaplin 
figurája, akinek még meghalni is nehezen lehet, 
ott Palesztinában, az igére! földjén.

Látja — ilyen a zsidó sors — ilyen 
Roiíschwariz módra élünk csaknem vaia 
mennyien. Ez a kor nem heroizmusra, hanem

szágról-orszagra, ez a mi generációnk a pusz 
iában vándorlók generációja, de már feltörek­
szik az uj, mely befejezi a„t, amit mi a világ­
háborúval elkezdtünk.

— Itt ismerik és szeretik a Mester mü 
v,cit és értékelik művészetét, amely 6 zsidó 
létekből fakad.

— Írásaim az egész világnak szóiénak, 
természetesen, a kievi gettó rányomja bélye­
gét minden sorra, amit leírok. Akármilyen 
magasra is emelkedik a „szellem" a gyermek­
kori adottságok determinálják . . .

, Órájára réz, látja, hogy néhány perc 
muiva, 12 órakor megy a vonalja, amely öt 
és feleségét elrepíti messzi nyugatra, hogy 
fo.ytassa azt a felfelé ívelő mese-életei, 
amely a halhatatlanságba torkollik.

Kézfogás. Ez eszméltet rá, ho^y nem 
óloru volt, hanem valóság. Ilya Ehrenburg, 
a világbirü orosz-zsidó iró ill járl és ezt nem 
felejtem el soha . . .

. . . amint a vonalban az ablaknál áll és 
búcsút int, mintha tragikus sorsú zsidóságunk 
egyik markáns és kiegyensúlyozott lasikroíí- 
schwanza ment volna 11 és mi ott áíilunk a per- 
ronon árván, a fél életek megtörtségéve! és 
vágyódáséval a tökéletes felé...

Leitner Zoltán

Á>l

Asszonyom
ne csempésszen többé

í 8 Él lllíÉI
mert már üt is topható!

Mémhlr

kalandorságra kényszerít és még most is a dol­
gok közepén vagyunk, nem tudunk beletörődni 
a Mába és nekünk zsidóknak kettőzötten tra­
gikus a mai élei. Ez a plussz, amit mi ma­
gunkkal hordunk, amiért a sok millió Rótt- 
schwanz, akik közölt élünk, s akikből bennünk 
is van több-kevesebb: nem bir megnyugodni 

- 1 « - NLoi és jobbat, amelyet a Kor 
’,,;'nk. így *•* >r-

} A német politikusok minduntalan azt ve* 
i tik a zsidók szemére, hogy a németországi 
| eseményekről rémhíreket terjesztenek. Ha egy 
f zsidócskát megcsípnek, akkor már azzal kür- 
í fölik tele a külföldi sajtót, hogy halálra ki- 
| nozfák ez internáló táborban. Nos, úgy lát- 
j szik, a német politikusoknak igazuk van.
! Svájci jelentések szerint olt valóban „rémhi- 
j feket“ terjesztenek. Igen ám, de nem mene­

kült, apró zsidóeskák, hanem íremet nag\ vá­
ciatok, német biztosító társasagok, a melyek 
igazgatósági székében színtiszta árja „vezé 
rek” ülnek és falán macuk is tatijai a nem 
zetiszociálisla pártnak. Persze üzlet, az üzlet... 
no de menjünk szépen sorjában.

Még ez év februárjának végén történt, 
hogy Arnswalde-ban a hörögi:eresztes terror- 
legények valóságos pogromot rendeztek a 
helység zsidó lakossága közölt. Lakásaikat, 
üzleteiket teljesen szétrombolták és kifosztot­
ták őket mag ónvagy onukból. A lakások és 
űztetek jelentékeny része azonban biztosítva 
voif német intézeteknél. A biztosíték között 
szintén fennálltnak viszonlbizfositások és így 
került ez ügy a svájci biztosító intézetek' 
bürojába.

A német társaság ugyanis, hogy a vi 
sionlbiztositásához hozzájusson részletes je­
lentést küldött a svájci intézethez, amelyben 
beszámol ez arnswaldi eseményekről. íme 
néhány idézel:

„Február 24-én Árusaidé-bán roham csa­
patos SA. merénylők terméskövekkel zúzták í 
össze a helység összes zsidó lakásait, üzleteit. I 
a zsinagógát és a hitközség intézményeit. Több j 
zsidó lakásba revolverrel lőttek be az ajtókon j 
és ablakokon keresztül. A zsinagóga teljes be- i 
rendezéséi széjjeiromboliák, kioltották az örök- j 
mécsest, eiszaggatták és meggyalázták a szent- I 
könyveket. A zsidó lakosságot egész éjszaka f 
példátlan terror alatt tartották. Másnap reggel \ 
a helység zsidó lakossága elmenekült Arn- í 
swaldeból és otthagyta minden ingó-ágát”. jl 

Ez a jelenlés, amelyet előkelő német biz­
tosító intézet küldött el svájci intézetekhez 
ékesen tanúskodik amellett, hogy a valóság 
bán nincsennek rémhírek, csak" rémtettek van­
nak, amelyet Hitler terrorlegényei köveinek el 
és amelyet kénytelen kelletlen, maguk a náci 
vállalatok kürtőinek világgá, meri pénzről van 
szó, csengő svájci valutáról, amelynek még a 

Jfeoro&l: érettet is érdemes alárendelni . . .
V" * .TV

— Lapunk pészachi kettős száma 
1934 március 30~án jelenik meg és előre 
felhívjuk annak szenzációs tartalmára 
előfizetőink és olvasóink figyelmét.

— Csehszlovákiai előfizetőink fi­
gyelmébe! Közöljük CSR i előfizetőinkkel 

! éji olvasóinkkal, hogy 1 {adóhivatali főfisztvise- 
lónk, Rublnslein Samu ur csehszlovákiai tur­
nén van, hogy tápunk számára akvizdciós és 
inkasszó munkát végezzen. Kérjük lapunk elő­
fizetőit és olvasóit, hogy őt nehéz munkája 
bán támogatni szíveskedjenek. „Népünk” kiadó­
hivatala.

— Zsidó kulíurszöveíség Bécsben.
Becsből jelentik : A bécsi zsidó művészek 
egyesülete elha árazta, hogy akciót indít egy 
átfogó zsidó kulíurszöveíség alakítása érde­
kében. Érdekes, hogy a németországi példát 

i veszik át a becsi zsidók, mintha éreznék,
I ,10Sy bármilyen is lesz a kormány politikája,
' a zsidók a maguk erejére és értékeire lesznek 

utalva és már most hozzá kell, hogy iós 
sanak saját ^ huliuréleíiik felépítéséhez. Az 

I ausztriai zsidók kuilurszövetsége magában fog- 
; látná az irodalom, művészet, zene és tudo­

mány reprezentánsait és állandó centruma 
; lenne a bécsi zsidó szellemi éleinek.
: j,, ~ NyMatkoasat. Hivatkozással n. b. lapjuk 

Aaar 2) i szamában megjelent ,A telavivi puriin véres 
j epilógusa” cimü cikkre, tiszteletiéi kérjük a követke- 
r zók köz eset: A «epókban ideérkezett ereci héber ia 
] P°*» valamint magán értesüléseink folytán meggyőződ 
i het ünk arról, hegy a cikkben említett veres összeül- 
! j.es, 8 cmimot követő szómba! este 9 óra tájban lör- 
. ei!‘ « Rechov Allenby n a revizionisták és rgy hisz 

taurutbeb munkás csoport közölt. Ezek szerint tehá a 
' naaoar-Haciotii munkásai nem veitek részt az említeti 
t zavargásokban. A hirt az 1TA röpítette vitáigá, amely 
| "3™ Bsszeievesztette szervezetünk tagjait a verek/- 
i “ :s“en résztvevő Hanoar Hsovéd muakásaival. H.inonr- 
: Hiicioiu, erdélyi közpou ja,

; . Art húr Landsberger, a 210-es cella
: halottja. Saarbrückenbí l jelenük; a berlini 

náci-sajtó még az címűit év októberében je­
lentette, hogy Arlhur Landsberger a világhírű 
ito a berlini állatkertben önkezűleg ve'eít vé­
get életének. Rövidesen azonban kiderült, 
hogy a hírneve: iró a cellájában leit öngyilkos, 
ahová rémhírterjesztés miatt zárták be. Lands 
beígérnék ezenkívül még az a bűne is volt, 
boey könyvet irt. „Berlin zsidók nélkül” címen, 
amelyben a zsidómentés Berlin gazdasági össze­
roppanáséi és elsüléséi írja le. Landsberger 
öngyilkosságai hosszú ideig leijes homály fedte 
és a hivatalos nyilatkozatok is ellentmondói lak 
egymásnak Most aztán végre fény derüli erre 
a „rejtélyes” öngyilkoságra. Kiderült ugyanis, 
hogy a tragikus sorsú német írót a foghá' 
hivatalnokai lelték el láb alól, majd hogy az 
öngyilkosság látszatéi keltsék celláiéban egy 
kötetre akasztották. A külföldi sajtó Landsberger 
gyilkossága kapcsán megjegyzi, hogy u soro­
zatos jarványszerü öngyilkosságoknak is nyilván 
o!yan hátterük ven, mint az Arlhur Landsberger 
haláláénak.

V \
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i£TI KIOSSZÁK
Erjed a íreogyeta' must. ..

Sokszor sokan és sokat Írlak már a ma­
gyar zsidóságnak a cionizmushoz vr lő viszo­
nyról. Az tij Palesztina felépítésének egyik 
legnagyobb ellenfele: Sándor Pál, t ki most 
is nagy cikkekben polemizál a pesti zsidó 
sejtő hasábjain és mint „utolsó Mohikán” nem 
akarja tudomásul venni hogy vége kell legyen 
annak a felfogásnak, amely annyira megölte, 
nyomta és elszürkilefte a magyarországi zsi­
dóság horizontját. Tudtuk, hogy nem a cio­
nista agitáció müveit itt csodálrd, hanem a 
palesztin, i. zsidó otthon legnagyobb agitátorü, 
Hitler, Göring es Goebbeis léptek sorompóba 
azéri, hogy a mi országunk mielőbb felépül 
jön. „Világosságot leérünk: Pro Palesztina, 
vagy cionizmus ?“ címen Írja meg nagy cikkét 
Sándor Pál és Sfern Samuhoz, a nagy pesti 
hitközség elnökéhez intézi sorait. Fél a „ősz 
magyar", hogy nagyobb bajok lesznek ebből, 
ha a hivatalos zsidóság képviselői is nyíltan, 
bátran sikraszállanak Palesztináért. Prof. Sil 
berbusch előadásai irritálták ki ezt az érdekes 
polémia5 és mi fransilvániai zsidók megalla- 
P'thafjuk, hogy az eddig „noszaeh“ magyar 
közéleli bor is kezdi kiforrni magát. Sándor 
Pa! sem úgy ir már és nem úgy érez, ahogy 
eddig tetle a cioni mozgelommal szemben. 
Cikkében még felhozza ugyan azt a retten­
tően naiv kérdési, hogy 6 mint magyar, miké 
pen helyezkedhet el a társadalomban, 
ha felépül majd » zsidók országa ? Ez a kér­
dés mindég visszatér refrénként az osszimiiáns 
magyar zsidó közvéleményben és ezerszer 
válaszol! mér rá a cionista közvélemény, ko- 
molyon, érvekkel, viccesen és néha bosszan­
kodva, hogy meggyőződése szerint, emiatt 
nem aggodalmaskodhat sem Sándor Pál, sem 
azok, akik őt követik. Különben is, ma mar 
oly bugáit!! probléma ez a világ zsidósága 
nak életkérdésénél kapcsolatban, amely a 
lenni, vagy nem lenni kérdéssé leit, bog- az 
ilyen apró, inkább személyi, mint elvi fájdal­
mak elvesznek a nagy kérdésko-nplexum ten­
gerében.

Érdekesnek farijuk megemlíteni az! is, hocy 
a magyar katolicizmus már többizben elítélte 
o í a szellemet, amely felidézni szándékszik a 
régi sváb magyar antiszemitizmust. Az igazi 
magyar református ság reprezentánsai épen 
úgy rosszalják az elmagysrosodolt svábok en 
fiszemiiizmusát, mint a magyar knthoiíkusság. 
Példa erre a Kalholikus Szemle januári száma, 
amelyben azt írják többek közöli; „a gsffo 
rendszernek, a szegyenpadnat létesítésére jog 
szabályaink semmiféle lehetőséget nem nyuj 
tanok. Ilyenfajta törekvés nemesek jogi de er­
kölcsi alappal sem bir , . . Önérzetes ember 
aki ad magára, aki büszke emberi méltósá-
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KIDOBJA PÉNZÉT AZ UCCÁRA, 
LÁMPÁT VÁSÁROL.AKI NY

94% aramköllsegre
mindössze 6%-áf leszi ki ez ízzóUmp# 

esik. A silány lámpa azonban
A világítási költségnek 
ára, míg 94% 
jóval több áramol fogyaszt 
A silány lámpa lehal nagyon drága mulatság még akkor is 
a lámpát ingyen osztogatnák és nem kerülne pénzbe 
Pénzért tehát olcsó fényt akkor kap, ha a ki tűr', 

gezdaságos „TUNGSRAM11 izzólámpát használja

!

gára, mindég vissza fog riadni silók hogy í 
másban ezt az emberi méltóságot megalázza. 
Elsősorban ki lehetne seperni az egyetemről 
ezt az elemei, amelyik az egyetemen csak 
akkor lünik fel, ha tüntetni keli, ha verekedni 
lehet" . , .

. . , erjed tehát a magyar must. Kezdenek 
látni a zsidók és amint tágul horizontjuk, akkor 
természetesen ellátnak a lel avivi tengerpartig, 
átöleli szemük a narancsosokat és beszivja 
értelmük azt, hogy ma már idejélmu i naivitás 
„anficionistának” lenni, A magyar keresztény- 
ség pedig kezdi kivonni magát azok befolyása s 
alól, akik a Hamburgtól-Bagdadig cimü álom > 
tudatos, vagy öntudatlan propagálói ... ,

■ • • erjed a must . . . végül ízes zamatos 
bor lesz belőle . . .

Legfeljebb a pesti orihodox zsidóság igyek­
szik ecetesiteni, ezt a folyamatot. Példa erre 
az Adar 7-iki Chevra vacsora, ahol hangok 
hallatszottak, mely szerint túl sok a rnizrachista 
a ChevránáL Amikor a viía túl hangos lett, 
Sussman ás Steif rabbik eltávoztak. Úgy lei­
tek, amint példabeszédekben ál!; Mielőtt a 
perlekedés kitör, távozz.

Bár ezzel nem tehet a dolgot agyonhall­
gatni, Belefognak ők is nyugodni abba, hogy 
változtak az idők ... és mindenüvé elkerül . , . 
Erec Jiszrael. Ők sem lesznek végül „ecete 
sitöi” a nagy erjedésnek.

=7==k-.j

Turkeszfár.i szédereste. . .
Iiía : Haász Kálmán

Regényrészlet, egy rövidesen meg­
jelenő nagy hadifog&lyregériyböl, ame­
lyet személyes élményei nyomán irt 
meg egy oradeai származású saiurna- 
rei kereskedő, Haás Kálmán. A könyv . 
ma még kéziratban van, de stílusával, í 
meseszövésével és érdekes mondani- ' 
valójával megjelenése után, a könyv- ) 
piac szenzációja lesz. Lapunk elsőnek 
közli egy igen kedves részletét a meg­
jelenő regénynek. \éf.

Március végén értesültünk Prsemsszl ti- \ 
estéről, nemsokára jöti ismét a Mr, hogy a ] 
foglyok egy része odajön. Kalmár,ék kész üz- 5 
leli tervekkel várták az uj foglyokét. Se;ztak | 
Öreg galiciai tisztet bízta meg a parancsnok 5 
ság a foglyok elhelyezésével. Az öreg galiciai 
Kaímárit és Nobileket kérte segítségül. Körül- \ 
belül busz önkéntest Seszíak az őrségen kívül < 
helyezeti el, hogy a iábor és a város közölt 
az összeköttetést fenntartsák. Ők intézték a ' 
postát is. |

Szombatonként kijárlak az u< ynevezett \ 
török város zsidó negyedébe, olt találkoztak 
a lobbi táborokban elhelyezett zsidó foglyok- j

kai. De ők inkább a bucharaiakhoz vonzód­
tak, kiktől sok ismeretlen szokást megtanul­
tak. Míg az orosz negyedben askenáz zsidók 
laktak. A keresztény társaik is igen szívesen 
iöílek ki ide, meri mindig hozzájutottak né­

hány jó falaihoz.
Egyszer Kálmán Andaházvt vilié magá­

val, s egész utón teniíolta, liogy ha kezet- 
nyuj! valamelyik bucharai hiísorsos és fel­
teszi a kérdést, mint rendesen, hogy : ma se 
mai ? Mi a te neved ? akkor válaszoljon, hogy 
Jicchog ben Jankev, ami magyarul az jelen!i, 
Ignác, Jákob fia.

— Nagyszerű, ezt nem felejtem el, lelke­
sedet! Andaházy és egész utón ezt a nevei 
hajtogatta. Amikor a zsidó negyedben voliak, 
oít találták már az egész fogolytábor zsidó­
ságát. Jöttek a bucharai zsidók és nyújtották 
a kezüket. Amikor Andaházyhoz érlek és fel 
tették a kérdést, Andaházy is úgy járt, mint 
egy első eiemisfa, elfelejtette a feladatot.

A magyar fordítást próbálta zsargonosdlani.
— Icig ben Jaksi . . . mondta vidáman.
De a bucharai ne.n értéllé mit mond és 

egyre ismételte.
— Ma se máj ?
Andabázi idegesen odaszólt Kálmánnak.
— Gyere már testvér, ezek nem értenek 

engem ...
Kálmán odakiáltotta.

-------------=======i^-a-a^
— Jicchog ben jankev 1 mire a bucimra 

meg volt elégedve.
Istenfis/lelet után a zsidók kijöttek a temp­

lomból és a foglyokat kidisre invitálták. Kél- 
mánék eg gazdag családhoz jutottak, ahol n 
szokás szerint több család férfitogja volt hi­
vatalos a reggeli kidishez. A foglyokat is u fő 
helyekre ültették, természetesen a szőnyegen 
összefont lábbal üllek. Amikor már javában 
tartolt az éneklés, az egyik bucharai Kálmánt 
is felkérte, hogy énekelj; n egy szép európai 
zemireszf, mert, mint mondta, már egyszer 
hallóit egy ausírickif, akik nagyon szép zemi­
reszf tudnak. Náluk ugyanis > eleti melódiával 
éneklik. Kálmán szerétéit volna kibújni az 
éneklés alól és azzal mentegetőzött, hogy neki 
nincs szép hangja, de a bucharai nem lágiiott.

— Nem bej, fiam, úgy énekel, ahogy tud.
Kálmán repedt fazékhangon énekelt, azután 

Andaházyt kérték éneklésre. Andaházy hol el­
pirult, hol elsápadt zavarában. Szeretett volna 
a föld alá sülyedni. Na most mindjárt ki fog 
derülni a disznóság, hogy ő nem zsidó és 
okkor ezek a jámbor bucharaiak úgy kirepitik 
a házból, hogy a lába se éri majd a földet. 
Kálmán alig tudta visszafojtani a nevelését. 
Incselkedő hangon hizlalta :

— Na kántor barátom, most vágd ki a 
rezet, rie csak a homokbélván -osi n™- • 1 - 
templomban légy nagy fű-
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Kereszt és horogkereszt
A löréneimet nem lehet többé a józan 

logika mértékével mérni és különösen a po­
litikában mulat megtévesztő irányt a gondol­
kodás ezen természetes módszere. A jelensé­
gek teliive vannak eienlmondésokkal és olyan 
őrült vifus táncot lejienek, amely kigunyol 
minden tapasztalatot és előrelátást. A 
folyamatok egyidőben ellentétesek is és azo 
riosak is. Az ellentétek egy bizonyos ponton 
azonosoknak bizonyulnak és azonos körülmé­
nyek ellentétekre szakadnak.

Íme például Németország és Ausztria. 
Hitler és Doilfuss. Nemzetiszocializmus és ke­
resztényszocializmus. Kérészi és horcgkereszt. 
Valamennyi éles ellentétben áll egymással, ha 
csak a felületeket szemléljük. De, ha a gyakor­
latukat nézzük, akkor ezek a merev ellentétek 
azonosokká válnak. Hitler békésen megfér 
Dollfusszal, a kereszt a horogkei észttel,

Németországban halálos csapást mértek 
a zsidóságra az árjatörvény és a faj felsőbb­
rendűsége alapján, a horogkereszt szellemé­
ben. Ausztriában halálos csapás! készül mérni 
a zsidóságra a fiatal keresztényszociálista 
diktatúra, a fajok egyenlősége, a lelkiismereti 
szabadság és a kereszt szellemében, A fogai 
mák teljesen ellentétesek, csak épen az áldo­
zat, e zsidóság gondoikoc hat rajta, hogy me­
lyik szebb pusztulás, amelyet a keres; t, vagy 
amelyet a horogkereszt nevében mérnek rá.

De ezi a hasonlatot iovább lehet vinni 
és ki lehet szélesíteni Olaszország, amely 
úgyszólván a német és osztrák fasizmus S7ülő­
anyja volt, miniszteri bársonyszékbe ülteti a 
zsidókat, amíg Németországban hivatalosan 
még az éjjeliőri állásától is megfosztják őkel. 
Olaszország is a fasizmus szellemében tesz 
és Németország is. Ezen a ponton eztán már 
nem az ellentétek válnak azonosokká, hanem 
az azonos folyamatok ellentétesekké.

Nintsennek ;ehát többé választóvonalak. 
Az elien'éiek egybefolynak és az azonos ré­
szek megtagadják egymást. Rendszer lehat 
még ebben a látszólag őrült eseményekben is 
van. Csak épen a zsidó tömegek egységes 
történelmi felismerése késik. Nem látják meg, 
hogy minden ellenléíes réfegeződés és poli­
tikai differenciálódásuk dacéra — sorsuk azo­
nos. Nem látják, hogy pőrén és fegyvertelenül 
állanak, ereik szét van forgácsolva, ha nem 
fogják meg egymás kezét és ziláltan szállnak 
szembe a kereszt és horogkereszt megsem­
misítő harcával.

Mert nincs különbség. A hálái egyformán 
keserű, ha azt a keresztény kultúra nevében 
osztják, vagy ha a teuton pogányság szélié 
méhen. Hiller legalább nem képmutató. Nyíllá a

Andaházy dühösen felforlyant;
— Megbolondultál ? Mindjárt üt hagylak 

benneteket, mint szent Pál . . .
— Ugyan mosolygoit Kálmán, bátran éne­

kelhetsz, amit akarsz, úgyse érti meg.
A biic'naraiük már türelmetlenül várták, 

hogy Andaházy énekeljen, szüntelenül tapsol­
tak, mig végre Andaházy nekipirulva elkezdett 
énekelni.

— Krasznahorka büszke vára . . .
Gyönyörű hangja volt Andaházynak, be­

töltötte a ház minden zugát. Kálmán büszkén 
nézett körül, min!ha csak azt mondta volna a 
tekintete : na hallottatok már ilyen ze mi reszt ? 
A buctv raiak áhítattal hallgatlak végig a bús 
magyar kuruc nóiát, aztán elementáris erővel 
töri fel a tetszésnyilvánítás. Andaházy mosoly­
gott és ráadást is adóit. A szomorúra vígat.

— Gimbelem, gombolom . . .
A kidis végén a bucharaiak leltükre kö- 

löllék, hogy egyetlen szombat reggel se hiá­
nyozzanak. A házi kisasszonynak is nagyon 
tetszeti az ének, de mivel Andaházy nem ju­
doit még oroszul se, nem fudia tetszéséi más­
kép kifejezni, csókokat intett i eki távozáskor. 
Andaházy olvadozolt a gyönyörűségtől.

— Barátom, mondta Kálmánnak, most saj­
nálom csak, hogy nem vagyok zsidó . . .

(Foly1. kch\)

hirdeti, hogy : Ellenség vagyok ! Oollfus azon­
ban hipokrita. Egyik kezében a feszület, másik 

j kezében a kérd, vagy még inkább a gép­
fegyver és közben a felebaráfi szereiéiről 

i papol.
Az ausztriai zsidóság azonban már tanult 

: a német testvérei sorsából és már most a 
j veszély kezdetén egységbekovácsolódik, hogy 
i szervezetten álljon szemben — a szervezett 
| keresztéi yszociálisla antiszemitizmussal.

Lloycl George már 
siüimpalisxá! . . -

i Az egykori nagyhatalmú angol miniszfer- 
: elnökről régóla nem holloflunk semmit. Már 
1 csaknem elfelejtettük a „ravasz rókát" aki ezt 

a nevet nem ok né!kül érdemelte ki. Néhány 
béllel ezelőtt még eyyült o'-forozla az összes 
angol személyiséggel, a barbár hitlei izmust és 
mosd, hogy nem egyezik politikai elgondolása 
a hivatalos angol és francia körökkel, pálfor- 
duiást csinál cs bókokat mond Hi'ler felé és 
állammüvészelé! dicséri. De hogy a követ­
kezetlenség vádjának eleve elejét vegye s ne­
hogy a zsidóüldözéssel kapcsolatban nevetsé­
gessé váljon azt írja: „az a benyomás lett 
úrrá, hogy a zsidóüldözési lefújták Németor­
szágban*.

A Hitler sojió nagyon örvend e fordulat 
nak, Mély öröm nel regisztrálják Lloyd George 
„megtéréséi". De hálás is kell legyen, ha a 
világsajtó megírja, hogy a németek liberálisak 
lehelt a zsidókkal szemben. Maholnap mint 
árja harcost fogják üdvözölni a nagy angol 
premiert. Alfréd Rosenberg is szépen ir róla 
a Völidscher Beobacbier ben. Dacára annak, 
hogy nemrégiben még mint „sibert" aposztro­
fálta lés azzal vádolta, hogy Lord Readinge! 
együtt sibolfák a Marconi részvényeket. Igaz 
ez, vagy nem igaz ? nem tudjuk. Több mint 
valószínű, hogy náci-kitalálás. De most már 
minden el ven feledve. A fontos most az, hogy 
„Heil" t kiáltanak feléjük, mer! a „ravasz róka" 
dicséri őket. Dicséri, ahelyeil, hogy tovább 
ostorozná De ki láthat bele, egy „r ó k a“ 
gondolatvilágába . . .
ffielnéjK szsaSiriáí nem Írni

A horogkereszlesek a zsidó tudósokat ős 
professzorokat — köztük Nobel díjasokat is 
— könyör-elei ül megfosztották a katedráiktól. 
Ezek a nemárja tudósok azután elszéledtek a 
nagyvilágba és mindenütt tárt karokkal fogad­
ták őket. Kemá! pasa, aki nem a származást, 
hanem a tehetséget nézi, egyetemet lé esilett 
Sztambulban, ahol 35 ilyen száműzött zsidó 
professzor kapott tanszéket. Most a „Dér 
Führer" cimü badeni nemzeti szocialista hiva­
talos lep erről a sztambuli egy elemről írván, 
meglepő módon eld'csekszik a német tudo­
mány vezető szerepével. „Sztambul ujonan lé- 
tesüett egyetemére is azért neveztek ki német 
professzorokat, — Írja — mert, ahol komoly 
teljesítményt akarnak felmutatni, ott nem lehet 
nélkülözni a németekéi,” Az embernek eláll a 
szeme szája. Németországból kiűzlek e-eket a 
professzorokat, mint közönséges „zsidó bastar- 
dekat", s most, hogy külföldön elhelyezked­
tek, sikereiket német sikerként könyvelik el. 
Hogy is mondja a laiin ? Difficile est satiram 
non seribere . . . Nehéz szatírái nem írni . . .

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
telálkozóhelye Bucure§íiben

KSTZ í íöiteurssirt
BüC'vE^Ti, Sir. öarol 36. i. em.
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Megkezdődött a hajsza 
Ausztriában is a zsidó orvosok 

és ügyvédek ellen.
Bícs. — Lapunk elmúlt heti számában 

hirt adtunk arról, hogy az os/.lrák keresztény- 
szociálisfa-hivafalos sajtó milyen féktelen iz­
gatást folytai a zéidó orvosok ellen. Az aníi- 
szemila sajtókampány természetesen tovább 
folyik és szomorú perspeklivákol rajzol az 
ausztriai zsidóság jövője elé. A „Wiener Mcn- 
fagblatt' hoz most már csatlakozott a horog- 
keresztes „Oesierreichische Beobachler" is, 
amely szintén rágalmakkal árasztja e! a zsidó 
orvosokat. Miután megírták, hogy a zsidó or­
vosok tervszerűen dolgoznak az osztrák nép 
kipuszlilásán, most ez iskolai orvosok szere­
pével foglalkoznak és megállapítják hogy a 
zsidó orvosok a legszörnyübb higiéniai körül­
ményeket tűrnek, meg nz iskolákban, hogy ez- 
állal is aláássák a keresztény gyermekek 
egészségét.

Linzből jelentik, hogy a város élére kine­
vezel! kormányt totós, dr. Nur.ko azzal kezdle 
meg működését, hogy a korház zsidó orvosad, 
valamint az egyetlen zsidó ápolónői eibocséj- 
lotta a város szolgálatából. Az elbocsájíó ok­
irat természetesen semmilyen ir-dokot nem 
tartalmaz. Jellemző az antiszemita atmoszfé­
rára hogy míg a szociáldemokrata orvosok 
helyükön megmaradlak, addig a zsidó orvoso­
kat elbocsájtják. Emelelt azonban Dollfus kan­
cellár a kisebbséghez intézett szózatában a 
követezőket mondta: „A mi hazánk, Ausztria, 
a ti hazátok is egyben. Országunkban mi pél­
dát akarunk mutalt i, hogy hoc ven kell a ki­
sebbségi kérdési megoldani!“ Az ausztriai 
alkotmány pedig ugyancsak világosan leszö­
gezi, hogy egyetlen állampolgárt sem lehet 
nemzetiségi, vagy faji liovatarlozótidósága mialt 
a nyilvános közigazgatási éleiből kiszorítani.

A zsidó orvosok szövetsége természetesen 
erélyes tiltakozó hangú nyilatkozatban cá­
folja meg az antiszemita sajtó tendenciózus 
hireil és bíróság e é állítja a rágalmazókat.

A zsidó orvosos elleni hadjárattal pár­
huzamosan, a zsidó ügyvédek ellen is akció 
folyik. Az ausztriai német-árja ügyvéd szö­
vetség vezetősége körlevelet ir íézelt tagjaihoz, 
amelyben kifejti, hogy a szövetség statiszti­
kailag akarja feldolgozni azon körülményeket, 
amelyek a német árja ügyvédek praxisának 
hanyatlását előidézték. Felszólítják tehát a ke­
resztény ügyvédeket, hogy hozzák a szövet 
ség tudomáséra mindazon eseteket, ahol ke­
resztény cégek és vállalatok nem arja ügyvé­
deket foglalkoztatnak. Amin! láíható, itt is n 
német minta szerint „feketelistát” készítenek 
azokról, akik zsidó ügyvédeket foglalkoztatnak. 
Ezekután természetesen már a szervezeti 
presszió következik, amely maga után fogja 
vonni, hagy a zidó ügyvédek el fogják veszí­
teni ügyfeleik jelentékeny részéi.

Az ausztriai Jüdischen Volkspartei" pél­
dás munkát fejt ki eközben, hovy a zsidó tár­
sadalom minél szélesebb rétegeit fogják össze 
a növekvő antiszemita veszély elhárítására. A 
zsidó néppár! vezetői tanultak a német ese­
ményekből és nem felejtenék el a konzekven 
ciákat sem Gigászi erőfeszítésük, amellyel 
nemcsak külföldöt de a betöldi zsidóságot 
is fölrázzuk a terjeszkedő antiszemita áramla­
tok megállító' ára, minden bizonnyal eredmény­
nyel is fog járni.

— Figyelem! A bucure§fi-i elismert 
Groszman féle kóser vendéglő volt tulajdonosa 
Constantában, Sir. Traian 15 alatt kóser 
vendéglőt nyitott.
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^ TI M5§OARA 
A legdivatosabb női és férfi szöveíujdonságok, kötött 
és kőtszövött áruk, fonalak, szaliagok a legolcsóbb áron 
az összes fiókokban és »Serilana« elárusító helyeken.gr-.-i.te6.' d-nne -flEStiSS :62yHBs^F4ti*tL3*e

- .V;.. i

/
/

Wi

ií)34 március 23 NÉPŰNK

hhuetcJ
. „Népünk* cikkeinek utánnyomftsíil csakis <1 forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Noplén' Si6ö4 !
Péntek: Niszan 7, március 23.
Szombat: Niszan 8, március 24. ShJH ”2ti* I 

Heti szidni : ‘3Í
Heti háftóra: D'it'JN njt3*!J0

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 6.15 ,
gyertyagyújtás 6.23 j
Istentisztelet kezdete 6.30 
Szombat befejezése 7,28 *

__ I5
— 2000 éves biblia ? Konstantinápolyi ’ 

jelentések szerint egy arab íégiségkereskedö 5 
az állami múzeumnak egy bibliái ajánlott fel 
megvételre, amely 64 hatalmas pergamentől- j 
dal terjedelmű. Az ősrégi biblia természetesen . 
kézzel vau írva és a szakértők véleménye s/.e- j 
riní kcriilbelül 2000 esztendős. A múzeum egy > 
bizottságot bízót! meg, hogy tanulmányozza a * 
biblia Írásjegyeit. ■

— A kisebbségi jogok is helyet } 
kapnak az uj leit alkotmányban Riga. ! 
Mint ismeretes, a lett parlament már bősz- > 
szabb idő óta foglalkozik azzal a gondolatiéi, j 
hogy az alkotmányát kibővíti. Ennek kapcsán * 
azt is tervbe vélték, hogy a kisebbségi jogo- \ 
kaf is belefoglalják az uj alkotmányba. Az ni- jj 
kotmány egy külön szakasza biztosítja a nem- -: 
zeii kisebbségek, úgymint a németek, oro- * 1 
fizok és zsidók teljes nemzed és vallási auto­
nómiáját. Mindeddig a leit alkotmány a ki­
sebbségi jogokat egyáltalán nem tartalmazta.

Két évre ítélt a szovjetbiróság 
egy antiszemita mérnököt. Moszkva. 
Pestre Rogafsov mérnököt a szovjetbiróság két 
évi fogházra ilélte, meri a vele egy lakásban 
élő Bori - Schermannt állandóan antiszemita 
kijelentésekkel üldözte és több ízben bántál- 
mazfa.

— Zsidók a fasiszta parlamentben.
Róma. — A fasiszta legfelsőbb tanács a na 
pókban áliitolla össze az uj olasz parlament 
képviselőinek névsorát, akik közölt a követ­
kező ismert zsidó politikusok vannak: Gino 
Oiiveit közgazdász, Dino Aris, a fasiszta kor­
porációs-rendszer teoretikusa, Riccardo Luzatll 
nagyiparos és Giuseppe Pavoncelli ismert 
közgazdasági szakember.

— Szovjet-kölcsön a vallás ellenes 
propaganda szálgálaíában. Moszkva. — ;• 
A tudomány és technikai kutatásokat támogató s 
szövetség központi bizottsága elhatározta, hogy 
nyilvános kölcsönt bocs áj 1 ki az atheista pro - 
p-:ganda támogatására. Az atheista kölcsönből 
elsősorban a diákokat támogatják, hogy részi I 
vehessenek nz „istentagadó" kurzusokon. Egye > 
lőre 60 diák kapóit a kölcsönből tanulmányi \ 
szubvenciói az alheisía szövetséglől.

— Eltörlik a héber szavakat a jidis 
nyelvből Oroszországban. Moszkva. Az \ 
„ Arbeiterkorrespondenl" zsidó munkésujság j 
egyik legutóbbi számában követeli, hogy a 
jidis nyelvből hivafalosan töröljék n héber ki- 
felezéseket. Egy odesszai lap azt ajánlja, hogy 
a törölt héber szavakat orosz szavakkal he ) 
lyetesitsék. Az Arbeilerkorresponden állal fel ve j 
tett kérdéssel a legnagyobb zsidó lapok is fog- ; 
lehoznak. A „Slern" a i írja, hogy számos héber : 
kifejezésnek vallási és nemzeti vonatkozásai s 
vannak, íehát .igen kívánatos, hogy valóban -i 
töröljék ezeket a jidis nyelvből. ?

— Végrehajtották a halálos ítéletet 
Jakobi kolonisía gyilkosán. Jeruzsálem- ; 
bői jelentik : Az accoi citadellán végrehajtót ! 
Iák Muslaía El-Ali n, Jakobi kolonista gyilkosán jj 
a törvényerőre emelkedett halálos ítéletet. A ; 
gyilkos, mint ismeretes annak idején bomba * 
bercnyletel követett el Jakobi kolonista és 9 j 
éves gyermeke e len. A gyilkos bűntársának, * 
mint megírtuk, halálos ítéletéi életfogytiglani f 
fegyházra vállozlalta ál a kormányzó ke- l 
gyelme, ;

— Házasság. Jakabovits Ibi és Haas , 
Béla, a NÉPÜNK kiadóhivalali iiszlviselője, j 
folyó hó 25 én, vasárnap délután 4 órakor j 
tartják egybekelés! ünnepélyükéi, Str, Take lo- j 
nescu 16 szám alail.

— A lett kormány támogatja a 
zsidó ifjúság mezőgazdasági kiképzé­
sét. Riga. A lett mezőgazdasági miniszter,

| Gulbis, a sejrn legutóbbi ülésén, amelyen Du- 
hin zsidó képviselő a zsidó mezőgazdasági 
iskolák támogatásai kérte, kijelenleife, hogy a 
kormány hozzájárul az iskolák szubvencioná­
lásához. El kell ismernünk, mondotta a mi­
niszter, hogy a zsidó mezőgazdasági iskolák 
igen nagy látogatottságnak örvendenek. Mint­
hogy Lettországban igen számos zsidó van, 
aki mezőgazdasággal kivan foglalkozni, a kor­
mánynak kötelessége, hogy támogassa őket 
ebben. A költségvetési bizo,fság 9 szavazattal 
2 ellenében elhatározta, hogy 6000 lat-lel tá­
mogatja t> zsidó mezőgazdasági iskolákat.

— Egy tréfli hitközség. Valaki ér 
deklődötl Pilseriben a riíuális ellátásra vonat­
kozólag és aki or az ottani hitközségi mészá­
rostól azt a telvilá.gosilásí kepifi, hogy róluk 
a rituális metszés el van tiltva és azért csak 
nem-riluáíisan vágott marhahússal szolgálhat 
cs ilyet fi összes hilközségi alkalmazóitok 
használnak. Kiderült azután, hogy a pilseni 
városi hatóság régenie tényleg eltiltotta a ri­
tuális metszési, de a kormány hatóság a haiá- 
rozutol ír egsemmisitette, mindez azonban az 
ottani „hitközséget" nem elierólía és belelő- 
rődtek a törvénytelen tilalom hatályába, dacára 
annak, hogy a h (község fart u. n. rabbit, kárt 
tort és egyéb funkcionáriusokat.

— Budapesten tartja konferenciá­
ját a Makkabi Világszövetség. Mosi ér­
kezett Budapestre a Lond nbem székelő Mak- 
kabi zsidó sportszövetség hivatalos átirata, 
amely szerint az április 2 ára Parisba terve 
zett konferenciát, a tagok egyenes kívánsá­
gára április 3-én Budapesten akarják megtűr*, 
tani. A budapesti hitközség és az Országos 
Izraelita iroda nagy örömmel vette az érlesi- 
tést és azonnal válaszolt is, hogy a konfe­
rencia rendelkezésére boc.áj'ja a székhazá­
nak minden helyiségéi. Egyben pedig meg­
indultak az előkészületek, hogy a legtöbb 
európai állam képviselőit magábafoglaló szö­
vetséget méltóan fogadják. Értesüiésüi k sze­
rint megjelenik a konferencián a Makkabi szö­
vetség elnöi e, Lord Melchetí is, aki a lég 
utóbb', Prágában megtartott kos ferencián is 
lésziveit. Az amúgy is nagysikerűnek ígér­
kező konferencia fényét mindenesébe nagy 
bán emelné az angol arisztokrale megjele 
nése.
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Bucure$ti—Bragov

10YD
Bucíire^íí I. B’ii. Siizal^fa 15. EL III. 

Tel 3-30-03
Igazgató : M. lampolsky,

Olcsó kirándulásokat rerdez a tel-avivi 
Lewarde Messere (1934 IV, 26 -V. 26).

I. o, hajójegy oda-vissza élelmezéssel Lei 9000
„ „ 6000

III. , . „ 3ü00
A. kiái!ifásra lekintelfpl nagykereíkfdók és nagy­
iparosok megkapják bt angol vizvmot 60 feni 
garancia nélkül is. Pro pektcsok bármikori kérésre. §

ase®e®®t9S^S0S^t96«®t93S^t96'gíSt9®
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Építkezésnél utoljára az. nevet,
Ki a cserépvásárlésnál megnézte az 
Oroszlánt és a „BOíiN" (jimbolia) - nevet!

íxÁPTA Ci-T!

i Kérjük mindenütt az
ALEA4ULIAW 1antiszeptikus pipere szappant

'!- Kézmosáshoz használjuk az olcsó f’ 
és kiváló minőségű medve védjegyű

„UHSUS" smmmi;
Gyárija:

Brecksier Jáiirsos |
Aífova-iuillía

1

MesrSjIzlTLBtftö Sel-'PesseaicIhL cukor--------------- --------------

az idén az Orih. Központi Iroda felügyelete alatt kizárólag 
csak a „ÖMUBSáNá“ románt cukorgyárban leit előállítva
Omes t9DifSliaiANII(< PabrIca de lahir,

Bu€«res$i l3s Sir* Caimami No, 7
Az orth. Rabbikollégium döntése szerint csakis olyan cukrot 
szabad a Peszach ünnepre forgalomba hozni, mely az orth. központ 
ielügyelete alatt készült. Azon kereskedő tehát, ki más gyárból 
származó cukrot forgalomba hoz, elvesztette rituális tekintetben 1 
megbízhatóságát és tilos tőle bármely peszach-árut vásárolni. |

Az Chili Központi Iroda |
mam&m mstsiűs^. mmmmsmm
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Palesztinái hírek
Közli: Alexander Vilmos (Jeruzsálem).

A Palesztinái kormány legújabb rendeleté ér 
leimében mindazok, akik üzletnyitás, vagy iparenge­
dély iránt kérvényt nyújtanak be, kötelesek bemulatni 
Palesztinában nyert ler'ózkodásl engedélyüket is. A 
rendelet nagy jelentőséggel bir, meri eddig nz ipar­
űzés és kereskedelmi foglalkozások engedélye teljesen 
független volt a tartózkodási engedélyektől Jellemző 
azonban, hogy az uj rendelet az arabokra ezúttal sem 
vonatkozik.

42 német gyermek érkezel! a napokba Palesz 
linéba. Amilyen nemes leli a meneküli német gyer­
mekek elhelyezése és nevelése, a vallásos zsidóság 
szempontjából annál elszomorítóbb, hogy valamennyien 
leljesen vallástalan szellemben nőnek fei a Hiszfadrulh 
gyermtkkűlóniéin.

Több arab többségű városban 
mialt bezártak a poslahivalelokal.

forgalom hiánya

A Mariba Washington nevű hajón 380 gyermek 
érkezel! Palesztinába, kik közül 45 sn német zsid< k gyer­
mekei. Ezeken kivid még 30 ejjiulista gyermek is ér­
kezeti ugyanazon haióvai. Ili tmliljük meg, hogy a 
Mar ha Washington hajó nevél a Lloyd Triestino tár­
saság „Tel-Aviv“ ra véilozlaija ál.

Piisudszky marsall, ki Egyiptomban fogja töl- 
leni szabadságéi egészségének helyreállítása céljából, 
meg fogja látogatni Jeruzsálemet és Tel-Avivot is.

Tekintettel arra, hogy az ulóhbi időben több 
dohánygyár létesült Palesztinában, lerbe veliék, hogy 
betiltják a dohány külföldről való importálását.

Oroszországból megérkezett ez e!ső7G0 faejíó 
ból álló szállítmány,

Oroszországba 60(0 láda kész árul száiiitoltek 
az ulóhbi időben Palesztinéból. Az rxporlált áruk ér­
léke ellenében fái hordák be az országba.

Az angol kormány meghívására nagy kísérel 
vrellett merít Amir Abdultah Transjordónia királya 
Londonba A meghívás célját teljes? homály fedi, ae 
illet ékes kö:ök ludnl vélik, hegy Peleszllna és Trans- 
jordénis egyesülésének kérdése kerül a tárgyalások 
során szőnyegre.

Jafiában egy nagy lüz alkalmával egymillió üres 
narencsltida égett ei. A kár meghaladja a 70 000 fon 
föl. Szakértő körök álló! félnek, hogy a ládahiány 
folyton u norancscxpc-ri i károkéi fog szenvedni. A 
srezon kézdele óla február utolsó beléig 2,805.000 
láda nertncsol exportállak az országból.

— !
Comde Mariéi, szyria francia kormányzója párisi 

ulja alkalmával kijelentette, hogy o Palesztinái gazda­
sági és kereskedelmi fejlődése súlyosan érintik Szyria A 
érdekeit. A francia kormány ennek ellensúlyozására J 
most újabb 40 millió franko! invesztál a beiruli kiköto | 
kiépítésére, hogy az fel tudja venni a versenyt a haifai ? 
kikötőiéi. Ezenkívül a puszién kérésziül közvetlen i 
autóforgalmat létesítenek Damsskus és Bagdad közöl', j

Az arabok április 6 án nyílják meg kiállllésuket J 
Palesztinéban, A kiállítást a leíewiwi Levaníe Messe . 
koiikurreiiciéjának szánjak A komoly arab sajió azon * 
han megjegyzi, hogy már a múltban is kompromittáltak 
magukat bizonyos orah körök az ilyen kiállításokk: I, í 
amelyek nem lépik fül egy szokásos keleli bazár mé í 
rétéit és semmiben se.n hasonlilonrk egy nemzetköz'- 
kiállításhoz.

A Jewish Agency palesvtinai execiiliváiártak meg ? 
bízásából Mose Shsrtok és Eiieser káplán lárgyaláso ? 
kai foly atnak a kor nány kincstárnokával, Joseph ]oh E 
sonnal a palcsztinai vámpolitika kérdéseiben. í

A jeruzsálemi „Bitur Cho|im“ orihodox kórház 
munkáséi sztrájkba léplek. A szíré k mögött természe­
tesen a Hiszfadrulh áii, amely ilyen utakon akarja ke 
zéba ragadni c kórház irányítását. A kórház su’yos 
anyagi gondokkal küzd és emiell tört ki a sztrájk ív.

A Hisztadruth Haovvdim aklionskomiféjália a 
megtartod uj jelölések során a következő vezetőségei 
véhszloilák he: lesei Aronovikch, Mose BeiÜnson, 
Dávid Ben. Gv.r on, Elia Gotomb, Doe Hős, J keb 
Chngan. Meir Jaari, Jisracl Mereminski, Adn Fisch- 
mann Ellesel- Kaptat;, Salman Rubr.schow, Dávid Re- 
mez, Josef Syrinz.uk, Béri Kalznek obn.

Cionista jubilánsok
Dávid Yellin — 70 éves

A jeruzsálemi héber egyelem Dávid Yellinf, az 
egyelem lektorál 70 éves szüle lés! évfordulója alkal­
mából tiszteletbeli professzorrá nevezte ki. Ussischkin 
M, elnöklete alatt a jubiláns tiszteleiére 140 személyes 
bankettet rendezlek. Dávid Yellin 1864 ben Jeruzsá­
lemben szülelell és 1882-ben lelt ez Alliance iskolái 
nak lenére. Számos iskolai és tudományos könyvel 
jelentetett eddig meg. A jeruzsálemi egyclemen a hé­
ber költészetet adja elő. 1920 ben a kormány Jeruzsá­
lem alpolgármesterévé nevezte ki. 1920 tót 1928-ig 
elnöke volt a paleszlinai Nemzeii Tanácsnak (Waad 
Leütni),

Johann Hremenetzky — 85 éves
A bécsi cionisla társadalom a napokban ünne­

pelte Johann Kremenclzky mérnök születésének 85 éves 
évfordulóiéi. A jubiláns Herzl Tivadar legszűkebb ba­
ráti köréhez tartozol!. Több éven kérésziül tagja volt 
az Acltons Comitének. Különös előszerelelte! fyglolko- 
zoll a Keren Kojemelte).

I Arthur Hantke — 60 éves
A Keren Hajeszod igazgatója, Arliiur Hiteké már 

^ cius 5 én ünnepelte 60 éves jubileuméi, Hanike 1874- 
j ben szülelell, mér Herzl idejében ekLv harcosa volt 
| a cionisla ideolcgiánnk, 1920 íól I926- g e kösépeuró- 
8 pai Kcrert Haleszod igazgatja voií, majd 926-IÓ1 o 

jeruzsálemi központ! iroda Ugyyezelője leli.
Mose Smilanski — 60 éves

Mose Smilanski, a paleszlinai zsidó mezőgazdák 
szövelségének elnöke a napokban töltölte Ize 60-ik 
életévét. Jubileumi ünnepségén részi veti Meir Dizen- 
goff, Tei-Aviv polgármestere, dr Ar húr Rupta, e pa­
lesztinéi exekuiive vezelője, M. Ussischkin a K K, L. 
elnöke, Rav Meir Berlin, a Mizrachi világszervezet 
elnöke slb.

í Elöremagfontoit gyilkosság 
miatt emeltek vádat 

Rosenbiatt és Stawsky eiien
Megírtak, hogy a j'afíai vizsgálóbíró, Br 

dilly befejezte a vizsgótalo! az Arlosorofí el­
leni merényieltel vádoii RosenLtalf, Stawsky 
és Achi Meir ellen. A vádlotiak ellen a 170 
§ érleimében, elöremegfonfolf gyilkosság minit 
emeltek vadai, amely beigazolás esetén halál- 
büntetésf von maga ulán. A vádlottak a pa- 
leszffnai (örvények értelmében esküd biróság 
elé lesznek óllílva, ami lalán némileg előnyös 
helyzetükre, meri így nincsenek puszién aha 
leli paragrafusoknak kiszolgáltéivá. Az esküdt- 
bir-1 sági tárgyalási Jeruzsálemben tartják meg 
Corrie biró vezetésével, aki a legfelsőbb pa­
lesztinéi bíróság elnöke. A paíesziinai sajió 
megjegy- i, hogy chez hasonló méretű per még 
nem volt Palesztinában. A vádlottakat már át* 

< száüiíoi’ák a jeruzsálemi fogházba, ahol be- 
jj váifák a rövidesen megtartandó tárgyalásukat, 
f Az esküdlbiró ágí tárgyalás minden bizonnyal 
js löbb hélig fog tartani.
$ __ _________ _______________

I

Á Revizionista Unió ultimá­
tuma a Waad Leumihoz

Az Ha jelentése szerint a Revizionista 
Unió táviratilag utasította paíesziinai. központ 
jáí. hogy a Waad Leumihoz (Nemzeii tanács) 
egy beadványt intézzen, amelyben nyomaié 
kosán szólítsa fel, hogy nyilvánosan bélye­
gezze iiv. g a Hisztadruih munkásköreinek ál­
landó erőszakos túlkapásait a revizionista 
munkásokkal szemben. Ugyanakkor nyilváno­
san ismerje ei a Hisztadru h, baloldali mun- 
kásszervezet és ez Irgun, revizionista munkás- 
szervezet teljes egyenjogúságai. A paíesziinai 
revizionista merkáz tavirali ag értesítette az 
Uniói, hogy a Waed Leumi a memorandumol 
á'vetle. Amennyiben rövid időn beiül nem 
leljesiferénk g Revizionista Unté kéréséi, úgy

£ további erőteljes tiltakozó lépésekre határozta 
jj el magát a központi bizottság.

r $

A civilizáció harca 
a httierizmus ellen

Ni tó- York. Több mint 20.000 en bér gyűlt 
össze az elmúlt bélen az American Jewish 
Congress állal rendezett gyűlésen, amelynek 
cinre: „A civilizáció harca a hífiemnius el­
jön" — volt. A gyűléstn n- m kisebb szemé- 

1) iségek s/ótaltai- fel mini Bainbridge Colby, 
tekintélyes közgazdasági szaké: bt r, La Gitár-

— Helyreigazítás. A „Népünk" február 
16 1 számában az. „lljusagunk és az ob zlinencia" cin.ü 
cikk elején megjelent és a Hasomér Hacair szerve­
sein! aposztrofál megjegyzérsc! kapcsolalban, közli 
wlBiik a Hasomér Ht calr erdélyréssi vezetősége, hogy 
o szóbsnforgó megjeg;zés csakis a Hasomér Ha^alr 
ideolójiája cs nevelési ulja ismerelének hiányában 
Íródhatott. A Hasomér Haceir lagjailól kolegónkus 
módon n házasságon kívül teljes ebsziineneiál követel 
meg és ezen al-iplélelél leljes mértékben meg is való­
sija, A Hasomér Hacair erre vonatkozó álláspontja 
úgy a romániai, mint a világszervezet koaferenciáiüflk 
egé-z során lelt leszögezve. — (Fenti nyilatkozat ulán 
r.em mr.ndhaiurk egyebei, minthogy közöli cikkünk 
tendenciáján nem váiloztel ez sem. ha a Hasomér 
Hacair fenti nyilatkozatát le is ad uk. A szerk)

— Or Erdős Mótyőist (Buteni) ve- 
K|6.tőjÁrás53lry>4 iörvéríjsziki e-ínölri rangban :i 
minisziériu n GárbSu (Somt $megye) járásbírósághoz, 
vezetőiárésbirónak helyezi3 él. Ezen alkalomból feb­
ruár hó 24 én szombaton a templomban, az Islenllszfelel 
befejezése ulán meghaló szavakban elbúcsúzott bit- 
leslyéreitől, E-.nÜlésremélfó, hogy dr Erdős Mátyás 
e:nöklele alall alakuil meg a Buleni ortodox hitköz­
ség, melyben nagy része volt nejének is- Dr Erdős 
Mályás és családja tarozásával a Buleni társadalmat 
n?gy veszteség érle. B M.

— Tárgyalások folynak Palesztiná­
ban egy országos forabbiság alakitásá-
ról. Jeruzsálem. Palesztinái lapok jelenléte 
szerint a Kneses Isme! és Aquda vezetői 
íöiiöft előreheladott tárgyalások folynak egy 
egységes országos főrebbiság lélrehozása ér­
dél-ében. A tervek szerint a íőrabbiságnak 9 
rabbi tagja volna, amelyből 6 a Kneses és 3 
az Aguchs Jiszrnel képviseletében. Az orszá­
gos rabbihivatat Kuk főrabbi, Jákob M- ir és 
Duschinszky főrabbik vezetése alatt éllano.

Vomtiskusbnn egy arab csoport meglémadla a 
z=idó muiikárklub helyiségét, amelyet leljesen szé!-
rombot

Kéi uj napilap indult meg Palesztinában. Ar 
egy-k angol- némei nyelven, mig a másik héberül. 
Mindkét lapot a „Hassolel" kiadóvállalal hccséjioiln ki.

Az arab nemzeii körök éles lámadásl inléznek 
Emir Abduloh ellen és többek közöli a londoni uta­
zásával szemben is élléslfogto-lnak. Tiltakoznak min 
tlen olyan lerv ellen, aarely Palesztina és Tiansjor 
(lénia egyesüléséi célozná, mert ez újabb terjeszke­
dést lehetőséget nyújtana a bevándorló zsidóságnak,

Az arab orvosok paleszlinai szövetsége erélye­
sen tiltakozik a zsidó orvotok nagyarányú terjeszke 
dése ellen.

db, New Yí rk po’gávióesfere, Ai Smi h New- 
York állem volt kormányzója és köílórseségi 
elnökjelölt, Dr. Síepahn S. Wise főrrhbi, a Je 
wlsh Cori;;ress elnöke és még számos más po- 
lilikül előfelcség. A szónokok beszédei! Sa­
mud Seebury, az amerikai tlkofmány egyik 
refoimólcje őssvegezie és megéllapiloUa, hooy 
a hiíkvi. mus egy puszii'ó járvány a civilizáció 
ellen és visszaesést je lent a barbarizmusba. 
Igen érdekes, hogy dr, Hans Lutheri, a német 
nagykövedet is meghívták e naggyüiésre, hogy 
módjában legyen védeni kormánya álláspont­
jai és bii'osiioliák, hogy zavartalanul engedik 
beszélni, de ennek dacára nem jeleni meg, A 
tiltakozó gyűlés rezuluciéjáben, amely minlegy 
ítélet szerűen leli megfogalmazva, kijelenti, 
hogy Hí kr minden idők legnagyobb iyranus 
ellensége az emberi Italadásnak, béliének és 
szabadságnak, és minden civilizált ember meg 
vetéséi kiérdemli.

Hans Lulher német, követ a pyiVés hatá­
rozata ellen, amely megsérfefle a német mi­
niszterelnököt, tiltakozásai jelentelle be a kor­
mánynál arra va ó hivatkozással, hogy azon 
részt véli New York polgármestere is. A kor­
mány azonban kijelentette, hogy nincs módjá­
ban az ügyben semmit sem térni. Hí ns Lut 
her tiltakozását már akkor s--ni veliék tekin- 
leibe, amidőn kérle a tiltakozó naggvülés be- 
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Egyesületi hírek
✓ n Erdély-Bánáti Zsidó Hitközségek Szövetsége 
Vtasz. Lr, Iroda) f. hó 13-én kedden, elnöki tanács­
ülés! tartott Oredeen, amelyen megjelentek Erdély- 
Banát hilközsegeinek egyházi és világi vezetői. Az el- 
opklő c/r, Adorján Ármin megnyitó es üdvözlő szavai 
i-ían Z.O.V Salualor lőiilkár lerjesilelle elő a Szövetség 
u’obbi negyedévi munkájáról szóló jelenlésé!. A napi­
rend további során az egyes szakbizottságok elnökei 
letlek jelentésekéi a bizottságok munkájáról. A tan­
ügyi bizottság komoly tárgyalás alá vetle a zsidó is- 
kotoknak megfelelő tankönyvekkel való ellátásának 
u?yél, r zsidó laniléképzés égelő problémáját, az uián- 
pótlás kérdéséi és beható viiék és tanácskozások alap~ 
ián hozla meg határozatait és tűzte ki további munká­
iénak irányéi és terveit. Az ezévi országos kongresz- 
szus f. évi május hó 27 és 28 napjain Tárgu-Mure$en 
•esz, melynek megfeleld előkészítésére az elnökség fel­
hatalmazási nyeri. Végül íöbb hitközségi ügy és indil- 
ycay elintézése ulán az elnöki ülés a késő déli crék- 
o m ért v-gel ésj az oradeai hitközség a megjelent 
delegátusokat vendégül látta.

Délután jólsikerüll kulturelőadásl rendezett a Sz.ö- 
vétség ar. oradea i Zsidó Líceum dísztermében, Dr, 
vaguölgyi Lajos aredi főrabbi az ifjúság problémáiról 
„Tegnap és Ma" cimen tariolf lebiiincselően érdekes 
es tanulságos előadást. Majd dr, Nébel Imre salontai 
íoruböi olvasta fel igen érdekes és adatokkal aiálá- 
masziolt előadásál „A zsidóság a kereskedelemben" 
címen,

, J;s,Le a tanügyi és kulturális bizottság larfolt ülést 
dr, Kabos Béla bizottsági elnök vezetése mellett. A 
rízoliság az erdélyi zsidó iskolák hc-lyzeléről szocio­
gráfiai kimulaiás készifésél határozta e! és e célból 
megkereséssel fordul az összes erdélyi zsidó iskolák­
hoz a beküldendő kimutatások pontos és leikiismereies 
kiáililasa végeit.

A sobrnnei hitközség nagy többséggel Josua 
Mordechai Feigenbaumol vátaszlolla meg főrabbi­
jának.

A hummenei Sasz-Chevra ] Grünwald zcl. szat- ?■ 
mari főrabbi elhunyténak évfordulóján impozáns svju jl 
mot rendezeti. Az ünnepségen beszédei tarloltak Klein { 
Jeremia elnök, Rab. Abr. Zwi Gün ler, Fr edrich Leó- | 
púid Friedrich Márk és Schwarfz Pinkász (Uihely). A 8 
szi um emelkedefl hangúiéiban a késő esti órákban éri I 
Végei.

A kassai orlh. hilközség vezetősége közli, hogy jj 
az n hír, minibe a kosicei iiszlujtió közgyűlési nem le- (j 
heldí volna megtartani, meri az 500 válásilásra jooo- 8 
suti közűi többnek mini 400 nak szavazatát érvénylele | 
Hitetlek, leljesen téves. Az összes szavazásra jogosult | 
szavazatát érvényesilelték, a iiszlujtió közgyűlés csu 1 
pan azerl nem leli megtarlva, meri o tisztségekre je- I 
löltek a yáSol:z(ás előli visszaléplek és az alapszóba- 
lyok élteimében újabb jelölés mérnem volt lehetséges 
A választások április 2 ra vannak kitűzve és erre 5 
minden hitközségi tag, ki nlepszabáiyszertileg hitköz- i 
segi adóhátralékát kiegyenlilelle, u választási névjegy- ! 
zékbe tel van véve. i
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A timi^oarai Mizrachi által rendszeresifett Oneg 
Sabel rendezvények a vallásos ifjúság kulluresemé- 
nveivel fejlődlek ki. A március lu iki Oneg Sabalon 
Vermes Ernő az országos Zs. N. Sz. elnöke tarlofí 
előadást. Etiezer Grünberger megnyilójában üdvözli az 
Illusztris előadói, kinek rendkívül nívós előadását a 
közönség nagy figyelemmel kiaérle. A világi előadás 
elöli Bergier N. a heti szidrából adóit elő — A már­
cius 17-iki Oneg Sabel kercíébea o bibliai előadási 
W Iss O. tartotta. Majd Gur Árje (Cefale Álba), mint 
vendég J L. Pénzről beszéli héberül, utána Kauflheil 
Ernő tartotta meg a nagy érdeklődéssel vári Rambam 
és müvei címmel előadását. — Ili említjük meg, hogy 
a március 14 i.ki J;ing Wizo dienstjének keretében, 
mini vendég, ICohn Jicchak, a Dórkenu szerkeszlője 
tartott előadási a Mizrachi ideo lóg iájáról, melyei a 
szépszámú és előkelő közönség lelkes tapsokkal ho­
norál!. g. I.

A pozsonyi neológ hilközség vezeiőségét minisz 
téri rendeletiéi felosztanék. A hitközség kebeleben 
ugyanis dr Fűnk rabbi fellépése kövelkeztében komoly 
vallási nézeteltérésekre került a sor, Korrnáuybizlossá 
a szlovák zsidók egyesülelének aielnökéf, dr Tauberl 
nevezték ki.

A suboticai Sasz Chevra az elmúl! héten tarlolto 
meg Iiszlujtió közgyűléséi, melyen megválasztanak: 
E nök: Woif Klein, goadnokok: Deutsch Sámuel és 
Ehrmann Sáírsue), válaszfmány : Adier Mihály, Englan- 
der Izsák. Klein Mór és Poilák Márton, póllagok: 
Groszberget Ignélz és Glaser Izsók.

A cluji ortodox hitközség uj képviselőtestülete 
szombat esle a községi tanácstermében „mölave ha- 
maika" vacsorára gyűli össze, hogy a fehér aszfalnál 
alakilsa ki a jövőbeni munka ui alapelvell. Glasnc-r 
Akiba főrabbi köszönlője után Biró Aidor einfik ün- 
nepilyes fogadalmat teli, hogy minden erejével és 
idealizmuséval a község javáért fog dolgozni. Lász ó 
Orma a Chevra Kudisa üdvözletét ioimécsoila álér 
zeii, mvleg szevakkai. Herschkovils Imre aielnök uj 
irányvonalai jelöli meg a hitközségi munka számára. 
V/gdorovils Izsó a koiíeittiv munkál áililotla fel leg­
főbb követelményül. Salamon Sámson a nagytemplom 
iokozoltabh istáprdásál kérte, Weisz Gyula aielnök az 
oitodox szellemnek rz inlézményekbe és a magán- 
eleibe vtló behatolásáról beszéli. Landesmunn Lajos 
?■ , i Pátiközi hörmóniél jelö’te meg a fejlődés fel- 
tele.eul. Adier Sámuel a fiatalság infenziv vallási ne­
velésének programjál üdvözölte, A vacsora megren­
dezésében Goidmann Bélának voll nagy része. Rimóczi 
Jakab öllelesen konferál!.

Szlovenszkói ufinapió
Nővé Zámky (Érsekújvár) a legközelebbi 

sláció, amelyet utam folyamán érintek. Nem 
tudom, hogy mit csodáljak e város kitűnő lel­
kipásztorában, dr. Klein Ernőben : a tudósi, a 
rabbit, vagy az igazi zsidót ? Mindháromban 
első az elsők közölt. Amellett meg van benne 
nagy tanítómesterünknek, Mózesnek legfőbb 
erénye is : szerény, a végtelenségig. Ha még 
mindég igazság az, hogy minden ember annyi­
szor ember, ahány nyelvet beszél, akkor mii 
mondjunk őróla, aki egymaga tizenhárom nyel­
ven ért és ugyanannyit alaposan ismer. Amikor 
az érsekujvári főrabbi-széket e,'foglalta, egyik 
ismerője a „Népünk” hasábjain méltatta egyé­
niségéi, tudását és ismerteíle azt a nagy íilo 
lógta! müvet, amelyet „Rasi" kommentárjában 
előforduló „blaz" idegen, főleg francia szavak 
kikutatása terén kifejtett. Most is, amikor e 
sorok Írója felkereste, egy hasonló nagysza­
bású r yelvészeli munkán dolgozott, amely 
megjelenésekor méltán ,fog feltűnést kelteni. 
De érdeklődésemre, minden magyarázat elől 
elzárkózik. Nem magyarázza nekem müvét, 
azzal sem hivalkodik, hogy dacára annak, hogy , 
alig néhány éve csak, hogy tanulta, mégis ; 
egyik legkiválóbb ismerője és művelője a szlo- í 
vák nyelvnek.; egyesegyedül az iíjuság nevelése í 
terén eléit’eredményeil említi. Arra büszke, hogy í 
diákjait igaz zsidó szellemben neveli. Ha lálná, 1 
— mondja — hogy áhitalosen imádkozik az a gye- j 
rek, aki eleddig csak a kirakatból ismerte a szid- | 
durt. Ezek az én neveltjeim és ha szrbad bár f 
mire is büszke lenni, ug<: egyedül ezekre le í 
hefnénk. Meg arra, hogy Párkány Nsnán, amely ! 
helyiség szintén felügyeletem alá tartozik, si- jj 
került több zsidó házba ismét uralkodóvá tenni 
a kósert,

Dr. Klein főrabbi törhetetlen hive, a zsidó 
reneszánsz mozgalomnak. A próféták nyelvén 
diskuráiunk mi is és örvend, hogy van kivel a 
nyelvek egyik legszebbikél, amely annyira kö­
zel áll szivünkhöz, gyakorolnia. Bocsánatot 
kell kérjek tőle, hogy ennyit is Írtam róla,

hiszen ő váltig tiltakozott az ellen, hogy bár- 
' mi! is „interjú" formájában róla közöljek. 
; De bűn volna a zsidó érdekekkel szemben, ha 

egy ilyen ritka egyéniséget nem valódi értéké- 
hez méltóan interpretálnánk a zsidó közvéle- 

j meny előtt. Dr. Klein Ernő főrabbi még sek 
értékeset és maradandót fog alkotni a zsidó­
ság javára . ..

Kosice. (Kassa) Kelefszlovenszkó fővá­
rosában különösen nagy elánnal folyik az ön- 
fudafos^ zsidóság peficiós mozgalma, amely 
egyébkérd egész Szlovenszkóban rendkívül 
m gy méreteket öli. Különösen a Mizrachi és 
a Revizionista Unió példás együtimüködése 
tűnik azonnal szénben. Mindkét szervezet 
karöltve dolgozik, annak a történelmi szé­
gyennek és igazságtalanságrak eltörlésén, ame 
lyelt a paleszlinai bevándorlás korlátozása 
jeleni.

Otlléfem alkalmával is peficiós ülést tar­
tóit a Mizrachi, amelyen Hochhauser Ferenc, 
a Mizrachi kiváló vezelője tartóit lebilincselő 
előadást. A 2000 éves diaszpórában, mondotta 
a szónok, eleget és némán tűrt már a zsidó­
ság és ideje annak, hogy gerincéi kiegyenesítve, 
öntudatosan vegye kezébe sorsa irányítását. 
Hochhauser kiiérf még a németországi zsidóság 
tragikus sorsára és a bojkott fokozott kiter­
jesztésére hívta fel a hailgaíóságot.

Kral Hlumec (Királyhelrrtec). A zsidó 
nemzeti mozgalom itt n ár nagy és szép múltra 
íekini vissza. Kezdetben csak kulturális vonat 
hozásban vo!i meg a zsidó társadalomban az 
együttműködés, amelyet később Feldmann Zol 
Ián, ez a zsidó szellemtől teljesen álitelolf férfin 
fejieszleli iovóbb nemzeti szellemben és fart 
fenn ma is lelkesedéssel és erős akarattal. 
Méltó társa a nemes munkában dr. Hilf Ödön, 
aki kora ifjúságában a jesivákban szívta ma­
gába a vallásos zsidó szellemet, majd a mo­
dern zsidó élet küzdőterén fejteti ki áldásos 
levékenységet.

Ezek csak kiragadott példák, kiragadott 
egyéniségek. De a szlovenszkoi zsidóság telítve 
van a zsidóság magasabb ügyéért dolgozó 
lelkes, önfeláldozó harcosokkal... (R.)
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RÖVID HÍREK
KOVNÓ. Egy zsidó kereskedői 3000 zloty bünte­

tésre itéll a lengyel bíróság németellenes bojkottra 
való felhívás miatt. Amnesztia utján a büntetést felére 
szállították le, melyet a kovnól jótékony egyesületek 
azonnal összegyűjtöttek, tzonban a kereskedő ne in 
fogadta el a támogatást, mivel azzal is demonstrálni 
akar, hogy leüli a büntetést.

LONDON. Sir Herberl Sámuel a liberális párt 
egyik gyűlésén erősen támadta a kormányt a mind­
jobban lérlhódiló fasiszta szervezkedés m alt és kéri 
a feketeinges szsrvejelck feloszlatásét. — Sir Púi ip 
Sasson, a brit repülésügy államtitkára a napokban az 
akóházban bejelentette, hogy újabb légijáratot vezet 
lek be London és Irak között, amelynek közbeeső 
állomása Palesztina lesz. — Megírtak, hogy A, Pu- 
niansky, aki 6 évig állóit a londoni ITA élén, önként 
elhagyta állását. Külföldi lapok jelentése szerint Pu­
liié nskv azért hagyta el hivatalát, mert ez ITA vezeté 
sében revizionista szellem érvényesült. Az ITA köz 
ponti igazgatósága most cáfolja ez! a hirt és leszö 
gézi, hogy a zsidó távirati ügynökség teljesen párion 
felül áll. — Az angol kormány az elhunyt Elliolt 
államügyész helyét Musa Ei Atomi arab hivatalnokkal 
töltötte be, aki hosszú időn keresztül magántitkán 
leendőket végzett Palesztina főkorményzója mellei!.

PRÁGA. Az ulóbbi időben mintegy 100 német 
zsidó emigráns hagyta el Csehszlovákiát hachsarájuk 
bevégzése után és ment ki Palesztinába. Legulóbb 
42 en utazlak el Prágából, akiket meleg ünneplésben 
részesítenek elvbarátaik és hozzátartozóik. A német 
emigránsok az állomás perionján éltették a republikót 
és elnökét, Masarykot,

AMSZTERDAM. A holland kormány példás lámo' 
gatáaban részesül a német emigráns ifjúságot azzal, 
hogy földet, valamint mezőgazda sági termelőcszközö 
két bocsájl rendelkezésükre. Márciusban 120 zsidó 
ifjú számára epy lanulófnrmof létesített, akik a kikép 
zes után neqyrészben Palesztinába mennek — Az 
illeni „Bel Hardelsblad" foglalkozik a rémeiországi 
zsidóütdözésskkel és többek közölt a következőket 
írja: „Németország nem fog addig nyugodni, míg zsidó 
polgárainak szájából az utolsó falat kenyerei is ki-

JERUZSÁLEM, A Zsidó Nemzeti Alap központi 
irodájában január hó folyamén 24 627 font adomány 
folyt be. Ez a legmagasabb bevétel, amelyet eddig 
jauuár hónapban valaha is bevehettek. 1933 eiső év 
negyedében a bevétel mindössze 58,172 font volt, 
szemben az 1932 év első negyedének 45 480 fontjával,
— A palesztinai értékpapír- és váltópénz forgalom cz- 
időszerint 3,579 000 fcnlra rúg. December végén a 
megnövekedett kereskedelmi forgalom következében 
szükségessé vált egy negyedmillió értékű papírpénz 
kibocsátása, — A palesztinai zsidó sajtó élesen tá­
madja a palesztinéi kormány!, mivel a jeruzsálemi uj 
postaépület építésénél egyetlen zsidó munkást sem jj 
foglalkoztatnak a keresz!ény- arab vállalkozók, akiknek ; 
a kormány megadia az építésre a megbízási. Az épü- i 
telnél egyébként 50 munkást foglslko/.talnek, akikkel a jj 
vállalkozók ?. havi szerződést kötöttek. — A közel- 3 
keleti angol kereskedelmi képviselet székh lyél Bsg i 
dsdból Haifába helyezlek ál.

BERLIN. A reinfeldeni ffirdőigazgalóság a napok- .1 
bán a következő hirt lelte közzé: Örömmel közöljük, ‘ 
hogy egyetlen zsidó verdég sem tartóckodik többé | 
fürdőhelyünkön.

BECS Josef Schmidt, a világhíres csernovilzi S 
zsidó operaénekes Becsben súlyos influenzában meg- 
betegedeit, Süjfójeteotések szerint Schmidlen operációt 
ia kellett végrehajtani. A bucurr ?li koncertje, amelyet 
a hélen kellett volna megtartania, Így természetesen 
rövid halasztást szenvedőit. — Az IIA jelentése sze 
rint a bécsi rádiónál éleibeiéplelik a konceríszámok 
nál a numerusz-klauzuszt. A jövőben csak mérsékeli 
arányban fognak zsidó művészekéi szere pellelni.

PHILADELFIA. Az ifi megiarlolt amerikai Keien 
Kajemelh konferencia 400 delegálus részvélelével zaj 
lolt ie. A konferencia elhatározta, hogy az Ussischkin 
falu célja ra 100.000 dollárt hoz fel. 1934 re 500.000 
dollár bevételt irányozlak elő, Eddig 8 millió dollárt 
adományozóit az amerikai zsidóság a K K. L. céljaira.

IRAK. A basrni cionista alapok tisztviselőit a ha 
lóságok felszóliloilák, hogy azonnal hayjják el ez or­
szágot.

RÓMA. Az olasz zsidóság hivatalos képviselek l 
Íclhiváít intézel! a zsidó lakossághoz a német mene- i 
küllek segélvalopja támogatásának érdekében,

-

BUDAPEST. Az oithodox izr. hitközség a 20 éves 
Moses Prrisz csodakántorl főkánlorárak választotta í| 
meg, Preisz Lódít ól származik.

PARIS. A párisi egyelem az egykori jeruzsálemi , 
héber gimnázium lenérjál, A. L. Grajewskit meghívta, | 
hogy előadást tartson a lalmudi jogról. Crojewski ia- 
nilványa volt Chofecz Chojimnak z. c. I.

TELAVIV. A lelavivi rendőrség hivatalos becs- S> 
lése szerint a lelavivi purimi karneválon ebben az - 
évben cirka 100000 ember vett részt. A rendőrségi 
jelentés megállapítja, hogy a karnevál résztvevői az \ 
uccón példásan viselkedtek. *

— A bulgáriai zsidóság kongresz- 
szusa. Szófia. — A napokban tartotta meg 
a bulgáriai zsidóság Szófiában 60 delegátus 
résvétele mellett konferenciáját. A bulgáriai 
zsidóság ezen kongresszusa nem csupán a 
hitközségek, hanem az ossz-zsidóság képvise­
letből áll. A kongresszus tanácskozásainak 
legfőbb ponija a zsidó nevelésügy kiépilése 
volt. A kongresszus elhatározta, hogy a jö­
vőben nem szubvencionálja a zsidó kisebb­
ségi kongresszust. A bu'gariai zsidóság kép­
viselete nem tudott egységesen afölött dön­
teni, hogy résztvesznek-e a nyáron megfar 
tandó zsidó világkongresszuson.

— Antiszemita pamfleteket kobzott 
e! a jugoszláviai ügyészség, Belgrád. A 
zsidó szervezetek intervenciójára az állam­
ügyészség elkobozta a zágrábi kiadásban meg­
jelent anliszemila brosúrát, amelynek a cime: 
Miért üldözik a zsidókat Németországban.

— Antiszemita terror alatt él a saar- 
vidéki zsidóság. Pirii. A saarvidéki zsidó­
ság ellen az iiiení horogkeresztes hitleristák 
állandó terrort fejtenek ki. A saarvidéki zsi­
dóság száma az utóbbi időben több mint 
7000 re emelkedett. Az antiszemita agitátorok 
állandóan ezzel a jelszóval provokálják a zsi­
dókat : Jön már 1935, a népszavazás ideje!
— Ami egyben, szerintük azt is jelenti, hogy 
a Saar vidék újra visszakerül Németország 
birtokába. A közeli népszavazás gazdasági te­
kintetben is érezteti hatását. A keresztény adó­
sok, akik a zsidó kereskedőktől jelentékeny 
hiielt vetlek igénybe, beszüntették fizetéseiket 
ama reményben, hogy ha visszakerül a Saar 
vidék Németországhoz, akkor nem kell kifizet­
niük a „zsidónak" tartozásaikat. \zsidó gyér 
mekeket az. iskolákban a tanítók és a tanuló- 
társaik egyaránt inzultáiják. A német horogke 
resztes uralom tehát már előreveti árnyékát és 
máris szomorú napokat okoz a Saar-vHék zsi 
dóságának.

— A lengyel antiszemiták denun- 
ciálják a Briíh Trumpeldort. Varsó. A 
lengyel sejm riemzefiszoci&lisia parlamenti 
csoportja interpellációt nyújtott be a kama­
rában, nmekben agodalmuknak adunk kifeje­
zést a Brilh Trumpeldor közeli gyakorlatai 
miatt. Az interpellációban a nemzetiszociaüslák 
kifejtik, hogy tudomásuk van arról, hogy 
1934 nyarán a román határhoz, közeli Zalesczki 
nyaralón a revh.ioni~.ia ifjúsági csoport nagy 
gyakorlatokat fog rendezni, amelyen 15 állam 
Briih Trumpeldorisfái, köztük a palesztinai 
szervezet is részt vés.-.. A nemzetiszociaüslák 
interpellációja még arra is kitér, hogy a Brith 
Trumpeldor Varsóban egy nevelő kurzust lé­
tesít, ahol katonai szellemijén nevelik a zsidó 
ifjúságot. Mindezt összevéve a lengyel nácik 
kérdik a kormánytól, hogy van e tudomása 
a Brith Trumpeldor tevékenységéről, hogy 
■ űri meg, hogy lengyel földön egy zsidó had­
seregei szervezzenek, amely idegen országok 
érdekeinek szolgálatában áll. A Brilh Trum­
peldor léle — fejezik be interpellációjukat
— veszélyezteli a lengyei állam bel. 5 rend­
jét és tarthatatlan provokációt jelent a len­
gyel nemzet számára.

— Egy öreg zsidó kiált . . . Saar- 
brüchen. — Egy politikai fogoly, aki rövid­
del ezelőtt szabadult ki a német börtönökből, 
beszélte el a sajtó képviselőinek élményeit. 
A fogoly, aki élve meneküli meg a náci fog­
ságból többi k között a következőket mondta:
— Egy olyan lelki kínzásnak is tanúja voltam, 
amelyet sohasem felejthetek el. Egy ízben 
egy 68 éves öreg zsidó bácsil hozlak a fog 
házba egy közeli faluból. A feltüzelt tömeg 
ugyanis megtámadta a lakását és halálra 
akarta kínozni. A rendőrség erre őf tartóztatta 
le. Az öreg tisztességben megőszül? zsidó 
amiatt fölötte rendkívül módon megütközve, 
hogy őt, mint eqv bűnözőt kezelték. Mit let 
fém én ? Mii tettem én ? — kérdezte. Sem­
mit sem telt szegény. Csak az volt a bűne, 
hogy zsidónak született. A szegény öreget 
szörnyű honvágy kínozta. Minden éjjel hallót 
tani őt kiáltani kínjában ... Ez a kiáltás mind­
annyiszor fülembe cseng, ha Hitler beszédeit 
olvasom, vagy a fajelméletről beszelnek. Bár 
csak az egész világ hallhatná egy ártatlanul 
elkinzolt Öreg zsidó kiáütásait, amidőn éj­
szaka felsír benne fajának egész fájdal­
ma

ZSIDÓ HUMOR
ÍS KIS ZSIDÓ TÖRTÉNETEK

í Még egy utolsó purim-fréfa
• Miért nevezik a Megillát, Eszter-megillá- 
1 jának és miért nem Mordechaj után ?
' — Mert egy „megillet" csak egy nő tud
í mondani . ..

r Hitler és Márnán
A Hitler neve ugyanúgy kezdődik, mint a 

| Hárnáné: H betűvel.
: Most már csak az hiányzik, hogy ugyan-
S az legyen a oége is . . .

I B*»toslSű.s
Két hiisorsos találkozik egy kávéházban. 

5 Már rég nem látták egymást, nagy hál az ér- 
jj deklődés.

— Was machst du 7 Wíe gehts dlr ? Mit 
| csinálsz ?
| Az egyik nagy lelkendezve mondja :
■ — Én a biztosítási szakmában dolgozom. 

A másik elhúzza a száját:
jj — Biztosi!ás ? Tu! van zsúfolva.

— Na ja, csakhogy én egy népszerű uj 
s üzletágban dolgozok, 
jj — És pedig ?

— Én a biztosítók ellen biztosítok.
|

Sáp schon -. -
k A t atai bocher fülig szerelmes egy fel- 
: jesen vagyontalan lányba és bejelenti az 
s apjának, hogy rövidesen feleségül is veszi. 

Persze az öreg kéfsébbeesve fogadja ezt
■ a bejelentést és minden rábeszélőképességét 
< lalbaveii, hogy fiát lebeszélje. A fiatal bocrter 
| azonban hallani sem akar erről és önérzetesen 
t mondja :

— Und leli werde sie doch heiraten, ich 
1 fühle, dass ich mit ih? giücklich sein werde.

— Na und sag schon, dass du giücklich 
í bist, — mondja az öreg wes hast du davon ?

Bátor leSt
jj Két ember beszélget a vonalon. Az egyik 
; német zsidó.

— Na, mi újság maguknál ? — kérdi 
i a másik.

— Az az újság, hogy Frankfurtban egy 
I dr. Kohn nevű embert megválasztottak fő- 
í rabbinak.
| — Ez bálor leit volt.
| — Miért 1

— Na hallja — egy zsidót ?
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ílj 0©lfő Helyett sssictó álloiraof. — Anglia t£» év© megfsasepl ®a mandátumot.

A® ürít!sasomita ps&lesastiriöa csatot ifi® ®sldő nép l©gsasen»
leHh» |©graIS3őI és éi'3KeI.melHofl. — A assldö mep o® egi©@38 viláp iiéldssséke 

Ic?é®l a mEaffadailői’ios kormányssafof. — OyaLficorlati útmutatások a
peticiős-mozgalom leB>oaiyoMtőisíár®i»

Az egész zsír ó világ hetek óla hangos a 
petíció sv ótól és a vele kapcsolatos esemé­
nyektől. A peiiciős mozgalomnak az a célja, 
hogy általa a zsidó nép kivívja a jelenlegi pa- 
lesdlnri rezsim gyökeres megváltoztatását és 
egy ; olonizációs rezsimmé való átalakulását, 
amely a iegieljesebb szabadsággal történő ha 
fal más zsidó bevándorlás révén minél hama­
rabb oda vezessen, hogy a Jordán mindkét 
partján elterülő Palesztinából minél h9maróbb 
zsidó állam váljon, zsidó többséggel és a nem 
zsidó lakosság jogain k a Népszövetség el­
lenőrzése alatti teljes bitlosilásával.

Egyéni és koltekíiv- petíciók
A peiiciős akció május elsejéig fait. Kez­

dődött 1934 január elsején, amikor Parisban 
az összes külföldi követségeknek egy magya­
ré- ó emlékiratot adlak 
sulival és követeléseivel

üt a zsidó nép pana

A peliciós mozgalom lényege ez, hogy 
aláírásokat gyűjtenek két különféle okmányhoz 
és pedig:

1. Egyéni kérésekre és
2, Koliekíiv memorandumokra.
A petíciókat minden 18 éven felüli zsidó 

nő és férfi aláírhatja.
Az egyéni kéréseket (peliciókal) minden 

országban az illető állam hivatalos nyelvén 
intézik a zsidó állampolgárok az államhata­
lomhoz. A petíciók az előterjesztett kérésen 
kívül a pelicionáíó személyére vonatkozó ada­

tokat is tartalmaz. Az egyéni petíciókat kézzel, 
vagy írógéppel kell elkészíteni. Az egyéni pe­
tíciókat kizárólag házról házra, üzletről üzletre 
járva kell összegyűjteni. Lehet állandó iroda- 
helyiségekéi is létesíteni, ahol elfogadnak pe­
tíciókat.

Minden pelicionáíó legalább 3 leit kell 
fizessen portóra és a költségek fedezésére.
A teljesen szegény peticionálókal a hely i bi- 
zoiíságok felnientheiik o pénzbeli hozzájárt: 
lás alól.

Az eeyéni petíciók benyújtásának halár 
ideje 1934 április 15-én jár le.

^ Egyidejűleg a kormányhoz intézendő pe­
tícióval az aláíró egy másik kérést is aláír az 
angol királyhoz címezve. Ez a kérés egy 
speciális angol szövegű írás és néhány adat 
a pelicionáíó helyzetétől, air.il bármilyen nyel­
ven meg lehet irni. Ezeknek a petícióknak u 
benyújtási határideje is április 15 én jár le.

Palesztinában, Angliában, valamint az rm 
goi birodalomhoz tartozó más országokban 
speciális szövegű peliciókal gyűjtenek.

A »Kék- Fehér könyv«
Apiilis második felében a Cionista-Revi- í 

zionista Világunió, amely az egész akciói kéz Ü 
deményezle és levezeti, át fogja nyújtani egy \ 
„Kék Fehér Könyv" formájában a palesztinai j 
zsidóság petícióját a népszövetség tanácsa- ! 
nak. Ebben a könyvben felsorolják az aláírók S 
a nemzeti zsidóság panaszait és követeléseit !

kell lel a

1. Minden városban és községben, ahol 
zsidók élnek, speciális bizottság alakítandó a 
peticiós akció lefolytatáséra. A bizottságban 
minden zsidó réteg képviselve kell legyen, 
amely azt akarja, hogy Palesztina ne váljon 
uj gettóvá, hanem szabad zsidó állammá fej­
lődjék, koriéi!an és tömeges zsidó bevándor 
lás révén.

2. A buoítság tagjai a részükre küldendő 
kém űrlapokká], házról-házra, üzlefrői-ü/Ielre 
járva felhívják a 18 éven felüli zsidó férfiakat 
és nőket, hogy Írják alá az eléjük terjesztett 
petíciókat. Az egyéni petíciókból kél példányt 
ked aláiralm, amelyek közül az egyik Őfelsége 
II. Károly királyhoz, a másik az angol uralko­
dóhoz vsn címezve.

3. Ezenkívül minden nagyobb zsidólakla 
helyen f i kell állifani egy, vagy ha kell, több 
nyilvános irodát, ahol elfogadnak egyéni pe­
tíciókat, vagy aláírásokat a kollektív petíciókra.

4. Minden egyéni peliciő aláírója meg kell 
fizesse a peíició elküldéséhez szükséges posta­
bélyeg árát,

5. Az Őfelsége II. Károly királyhoz inlé- 
zeif egyéni petíciókat közvetlenül tehet elkül­
deni a következő cimre: Casa M. S. Rege- 
hii, Paláiul Rega1, Bucii re $ti, vagy pedig a 
Cionista Revizionista Unió központj * (Bucure§li, 
sir. Colonel Papazoglu 4) utján is.

6. Az angol királyhoz intézett egyéni pe­
tíciókat, ha az aláíró lefizette a szükséges

bélyegköllséget, azonnal tovnbbilani lehet a 
következő cimre: To lüs British Majedy, 
London, Angiin, vagy pedig a bukaresti köz­
pont köiveli éséve! is.

7. Amikor val- ki aláírja az egyéni petí­
ciót, ugyanakkor alá keli vele íratni a román 
kormányhoz és angol parlamenthez intézendő 
koUekliv-memorandumot is.

8. A helyi bizottságok külön karfolékol, 
vagy alfabetikus iktalóköny vet kell vezessenek 
az elállók nevéről, lakcíméről, valamint arról, 
hogy hány aláírást gyűjtőitek mindegyik fajta 
petícióra külön külön, úgyszintén elszámolási 
az elküldött levelekről. Ezeket a karfáié!;okát 
eseiieg be kell majd küldeniük a bucure§!i

a mandatárius hálálom palesztinai magatar­
tása és eljárása tekintetében. Ezzel egyidejű­
leg a „Kék Fehér Könyvet" megküldik vala­
mennyi kormánynak, újságnak és különböző 
országok vezető politikusainak és könyvárusi 
forgalomba is kerük

Április hónapban az egész világon soro­
zatos népgyüíések lesznek, emeljek határo­
zatait táviratilag közük az illető ország kor­
mányával, Az eddigi jelentések szerint szerle 
a világon legalább tízezer ilyen peticiós gyűlés 
lesz áprilisban. Az egyes országokban meg- 
tartandó gyűlések bt fejezéseképpen nagy- 
v/dbásu miiing lesz az ország fővárosában és 
u'ána megtörténik az országban begyült petí­
ciók és kollektív memorandumok ünnepélyes 
áladása a kormánynál. A petíciók álnyujiása- 
kor külön küldőit ég fogja kérni az ország 
kormányát, hogy formálisan támogassa a pe- 
ilcióbím foglalt kívánságokét a mandatárius 
kormánynál és a Népszövetségnél.

Május hónapban fog lezajlani a peticiós* 
mozgalom legfőbb eseménye. Ekkor adják át 
az angol parlamentnek az egész világon ősz- 
szegyül! koliekíiv petíciókat. Az első népszö- 
vetségi ülésen, a mely el május után tartanak 
majd, n egiörlénik a koliekíiv memorandumok 
ünnepély - s átadása Genfben a népszövetségi 
tanáé nál, mellékelve egy külön beadványt a 
peliciós mozgalom részletes lefolyásáról, is­
merteivé, hogy az egyes országokban hány 
zsidó polgár irla alá az egyéni és a kollektív 
petíciókat.

központi bizottságnak, ha ez kém*
fogja.

9 A koliekíiv petíciók aláírói személyen­
ként legalább 3 leit kell adjanak az akcióval 
járó i öli égek fedezésére.

10. A helyi bizottságok vigyázzanak arra, 
hogy az aláírásokat meg ne hamisítsák és 
hogy senki se írjon e!á egy-egynél több egyéni 
és koliekíiv petíciót.

11. Mindenféle információért és felvilá­
gosításéi! a petíció mozgalommal kapcsolatban 
a helyi bizottságok román, héber, jiddis, 
magyar, vagy ese lég német nyelven a követ­
kező cm re fordulhatnak : Comitetul Executiv, 
Bucure§íi V. Sir. Lt. Col. Papazoglu 4.

ü remin Miihez intézendő tiieitiiy peíició szövege
magyar fordításban a következőképpen hangzik :

NmisiterelnSk Ur.
alulírottak, Románia zsidó népi ere dél ü lojális 
állampolgáréi, tiszlelel ei fordulunk jelen me­
morandummal a román kormányhoz, kérve 
azt, hogy szíveskedjék a nemzetközi befolyás 
minden eszközének alkalma ásóval, amely 
rendelkezésére áll és összefér az ország ér­
dekeivel, oda hatni, hogy a< angol manda- 
fárius hatalom állal jelenleg Palesztinában al­
kalmazott közigazgatási rendszer gyökeresen 
megváltozzék.

A jelen memorandum aláírói közül nem 
mind gondolkoznak azon, hogy Palesztinéba 
költözzenek, de valamennyien azzal a szilárd 
meggyőződéssel irlák alá ezt az okmányt, 
hogy a benne foglalt kívánságok nemcsak a 
szenvedő zsidó nép azonnali szükségleteinek 
felelnek meg, hanem Románia méltóságának 
és érdekeinek, valamint az igazság és az em­
beriesség követelményeinek is.

8 A zsidó nép óriási többsége ezldőszertnt
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olyan morális ók anyagi szenvedéseken megy 
keresztül, amelyet hez száradok óta nem fór- 
dűli elő hasonló. A jövő egyetlen mentséget 
mutat érnék a népnek és pedig:

nagyaianyu és szabad zsidó bevándor­
lás Palesztinába, a ]ordán mindhát part­
ján, hogy ezt az országot át lehessen 
alakítani zsidó államin >, amely azután 
az ott élő nemzsidó lakosság jogain k 
és ér Jakéinak ti ijes biztosítása melleit 
hazájává legyen népünk mindazon fiai­
nak, akiknek egzisztenciális lehetősége 
különböző okokból nem választható el 
egy zsidó állami organizmus sorsától.

Csakhogy figyelmen kívül h»g)va a mán 
dátum világos értelmét, amelyet Anglia a nép- 
szövetségiéi átvett, a rnandatárius hatalom 
kormányzati rendszere tervszerű akadályokat 
gördít a palesztinul zsidó bevándorlás uijába. 
Ez a rendszer káros a mi kolonizációs mun­
kánkra és arra iiéli Palesztina zsidó lakossá 
g. i, hogy a jövőben is tehetetlen kisebbség 
maradjon. Ez a kormányzat semmiféle garan­
ciát nem nyújt olt élő I stvéreinknek arra, 
hogy nem fognak megismétlődni azok. a kri­
minális tömegerőszfikosságok, mini amilyene­
ket Palesztina zsidó telepei eddig már három 
izten álszenvedtek. Ez a rendszer 1933 utolsó 
hónapjaiban már razziák és üldözések formá­
ját veíie fel, amelyek a zsidó nép nemzeti 
otthonából olyan országot csináltak, ahol a 
zsidó bevándorló egyéni méltósága naponta 
ki van téve a legelviselheíellenebb megalázá­
soknak.

Ez a helyzet nemcsak Palesztina zsidó-
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sápéi sújtja, nemcsak azokat a zsidó száz­
ezreket sérti, akik a világ minden országúban 
elszórva évek óta várják, hogy Palesztinába 
költözhessenek, hanem a világ egész zsidó­
sága körében — a kívülről fenyegető veszé­
lyeken kivül — a tömegek mély lelki dep­
resszióját idézi elő.

Az, hogy a civilizált világ majd minden 
országának zsidósága ilyen helyzetbe jut, nem 
lehet közömbös a népek és kormányok lelki­
ismereti-, sem nemzetközi és állami érdekeik 
szempontjából, Éppen ezért fordulunk Romá­
nia kormányához, amely tagja a Népszövet­
ségnek és közel 800 000 zsidó népi ered elit 
polgára van, azzal a kéréssel, hogy a népek 
igazságának és szabadságának nevében szi 
veskedjék erélyesen interveniálni érdekeink 
védelmére.

Kívánságaink részletes kifejtése a Csatolt 
memorandumban van és ezek a következők­
ben foglalhatók össze :

A világ minden népe közül a legrégibb 
és legsorsüldözöiiebb, amely annyi szellemi 
értéket adott az emberiségnek, a maga ré­
szére is kéri a nemzeti léi azon normális fel­
tételeit, amelyek rrinden más népnek meg 
vonnak.

Ezt a n emorandumol azon szilárd meg­
győződéssel írjuk űIá, hogy annak tartalma és 
célkitűzése teljes összhangban van a román 
királyság, a rnandatárius hatalom és az egész 
emberiség érdekeivel és méltóságával és hogy 
a román kor mány jóindulatú támogatása révé n 
sok más illetékes tényező fog akadni, aki fe­
lelni fog erre a hívásra és lehetővé fogja 
tenni egy igaz ügy diadalrajutásét.

Az Őfelsége II. Károly királyhoz intézendő 
egyéni petíciók szövege

Felség,
Alulíró!!................. aki lakom...........köz

ségben (lakcím) . . . éves, .... foglalkozású, 
zsidó népi eredetű román állampolgár, mély 
hódolatlel kérem Felségedet, hogy kegyesked­
jék közbenjárni Nagyhídiam ia kormányánál, 
amelyre a Népszövetség rábízta o Palesztina 
feletti mandátumot, engedje meg, hogy oda 
kivándorolhassak.

A nehéz megélhetési feltételek, és hely 
zclem javulásának minden kiiétástelansága, 
amelyet első: orban a zsidó nép széiszórátásá- 
r.ak történelmi tragédiája eredményeként te­
kintek, — bizonyára nem ismeretlen Fel­
séged előtt — nem szórványos kivétel az 
ország zsidó lakosságénál. Nem szükséges 
tehát ezen a ponton részletekbe bocsátkoznom. 
De éppen ezért ez én rendkívül súlyos egyéni 
helyzetem nem hagyhatja közöribösen a román 
államot már csak az. ország általános jólété- 
nek és saját érdekeinek szempontjából sem.

Az egyedüli lehetőség, hogy a ír. garn és 
hozzátartozóim egzisztenciáját egészséges és 
produktív alapokon ujjáieremf-cm, az volna, 
hogy kivándoroljak Palesztinába.

Csakhogy o palesztinai zsidó bevándorlás

US
Nagyjából a fentiekhez hasonló tartalmú 

az angol királyhoz és a brit parlamenthez in­
tézendő egyéni és kollektív petíció is.

Az egyéni petíciók várható nagy tömegét 
Jabolinsky Vladimír egyéni levele indította meg, 
amelyet az angol királyhoz intézett. A revizio­
nista unió elnöke március 7 én küldíe el ezt a 
levelet, amely személyes jellegű és elfér a 
zsidó nép többi fit inak beadványaitól.

Jabolinsky azzal kezdi a petícióját, hogy 
5 volt az, aki a világháború idején a zsidó 
nép angol-borát orientációját proklamálta a 
zsidó lég;ó megteremtésével. Majd arra mutat 
rá Jabolinsky, hogy a levele csak az első

uijába gördített kemény és még hozzá gazda­
ságilag indokolatlan akadályok elrabolják tőlem 

\ annak a lehetőségét, hogy bejussak ebbe az \ telVvél 
országba, amelyet a Népsz.öyetség a zsidó nép 
nemzeti otthonául ismert el.

Mély hódolattal bátorkodom Felséged ina 
ga? figyelmét arra felhívni, hopy Romániának, 
mini a Népszövetség tagján ik, elvilázhatatlan 
joga van ahhoz, hogy barátságos ufón inter­
veniáljon a rnandatárius hatalomnál azon pol­
gárainak érdekében, akiknek természetellenes 
egzisztenciáját és történelmi reményeit tartotta 
szem elől! a Népszövetség, amikor megállapí­
totta a palesztinai mandátum alopelveit.

Ugyanakkor biztosítom Felségedet erről, 
hogy habár azonosítom magam minden tekin­
tetben a zsidó nép azon történelmi törekvésé 
vei, hogy Palesztinában politikailag ir.eguj 
hodjék, mégis jelen kérésem elsősorban az én 
egyéni, igazán súlyos helyzetemnek a megnyi­
latkozása, amely helyzet számára nincsen más 
megoldás, mint amit fentebb vázoltam.

Maradok Felségednek hódolaüeijes és 
alázatos szolgálója.

(Aláírás).

m angol királyhoz
abbó' a nagytömegű petícióból, amellyel a 
világ minden részében élő zsidók fognak 
Anglia királyához fordulni. Végül az Anglia 
iránti barátság alapján, amelyet lettekkel bizo 
nyitott be, Jabofinsky azon reményének ad 
kifejezést, hogy a zsidó nép jogokívánságai 
teljesülni fognak.

Ezeket a kívánságokat a kollektív petí­
ciókhoz mellékelt memo/andum foglalja ma­
gában, amely részletesen ismerteti n paie* z- 
linai helyzet alakulását a Balfour deklaráció 
óla egészen az utolsó időkig. A memoran­
dum végén pedig tömör és világos pon'okban 
vannak összefoglalva a zsidó nép követelései.

mindazon intézkedések, amiket a zsidó beván­
dorlás és kolonizálás érdekében foganatosí­
tanak, Transjordániára is alkalmazandók.

4, A rnandatárius kormányzat törvényalko­
tását, valamint a gyakorlati közigazgatást a 
kolonizációs rezsim elvének kell alárendelni, 
a/az elsősorban a zsidó bevándorlás és tele­
pítés érdekeihez és feladataihoz kell igazodniuk, 
különösen a következő téren :

a) Adó- és vámkedvezményeket í z újon­
nan bevándorlóitoknak palesztinai tartózkodá­
suk első éveiben.

b) Kivételes kedvezményeket a magáimul-
ciafivának.

c) Állami védelmet az országban létező 
ipar és az export számára.

d) A bevándorló zsidók éllampoigárosi-
tása.

5. Minden meg nem müveit, vagy eléggé 
meg nem müveit földterület, amely Palesztiná­
ban van, beleértve Transzjordániat is, menjen 
át az állam tulajdonába és föidtorfalél ul szol­
gáljon a zsidó bevándorlók letelepítésére, va­
lamint minden palesztinai állampolgár leiele 
plíásére, származásra való tekintet nélkül. A 
földből részesülőknek a következő feltételek­
nek keli megfelelniük:

a) A részesülőnek ne legyen saját föld­
birtoka.

b) Megfelelő anyagi eszközökkel kel! ren­
delkeznie (saját, vagy pedig állami illetve tár­
sadalmi intézményektől kölcsönvett tőkével), 
úgyszintén a szükséges felszereléssel, amely 
a kapott földbirtok intenzív megművelését le­
hetővé teszi.

c) Köteleznie keli magát arra, hogy a ka 
poit földet önmega fogja művelni.

6, Az állami földek megjavítására spécié 
iis államkölcsön bocsátandó ki.

7. Az állami kiadások felosztása — a 
lisztén állami célokra történő kiadások kivé-

í telével — azon elv ulapján történjék, hogy 
i mennyi adót fizet a zsidó és a nemzsidó ia 
í kosség. Ez az elv főképpen a következőkre 
i vonatkozik :
; a) A közoktatás és közegészségügy szub-
l vencionálása. s
■, b) A városok szubvenciója.
jj c) Személyzet alkalmazása
- községi szolgálatban, 
í kákban.

d) A koncesszióknál

az állami és 
valamint a közműn-

e) Utak és vasutak, pályaudvarok és ki­
kötők építésénél.

8. A palesztinai állandó angol helyőrség 
keretében speciális zsidó csapattest léledleridő.

Külön zsidó osztagok létesítendők a pa­
lesztinéi rendőrség keretében.

A zsidó önvédelmi alakulat törvényes el­
ismerése és megfelelő állami hatóságok veze­
tése alá való helyezése.

9. Az, állami és váiosi szolgálat minden 
terén, beleértve a katonaságot és rendőrségi f 
is, be kell vezetni teljes mértéiben a héber 
nyelv egyenrangúságéi és a zsidók szombati 
munkaszünetét.

10. A palesztinul főkormányzó, valamint 
a fontos kormánylárcák vezetőinek kinevezése 
előtt a rnandatárius hatalom kormányának meg 
kell egyeznie a cionista mozgalomnak a man­
dátumban elismert törvényes képviseletével.

11. A palesztinai törvényhozó testület meg­
teremtése — tekintet nélkül illetékességének 
korlátáivá — az olt lakó kél nép, n zsidó és 
arab nép előzetes hozzájárulásétól függjön, 
amelyet mindkét rész törvényes képviselete 
keli megadjon.

1. Nemzeti ollhon létesítése a zsidó nép 
számára, amit a Palesztina m mdófum a mán- 
dalátius hálálom íőfeladutává lesz, egy zsidó 
többség fokozatos teremtését jelenti Paleszli 
néban, azzal a céllal, hogy az megalkossa a 
zsidó államot.

2. Ezen cél elérésének eszköze a zsidó 
tömegek szabad bevándorlása a mt ndafárius 
kormányzat és a cionista mozgalom vezető 
hatóságainak közös ellenőrzése elalt.

3. A mar dátumnak minden rendelkezése, 
amely a zsidó nemzeii otthonra vonatkozik és

Fisessen **8ö o
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Eljön a szabadulásunk...
péJirtSg&T, £Stl2?éZ£ I L lte'°ráf Wdes szabadság iránti szereiméi igazolja nz ! * mé? nfMQln<ban érezm es látni
a tény, hogy csaknem négyezer 'esztendeje | ,örö"]étf<>9
évről-évre várja, ünnepli meleg bensőséggel I 0lla9raszóló ujjongásuk. Ők ugyan

■ - - - = nagyjából nem a Tora aláás, hanem a Tóra
évről-évre várja, ünnepli meleg bensőséggel 
a pészachoi: a szabadság ünnepét.

Miért van ez, hogy a zsidóság, amióta 
kiszabadult a testi rabszolgaságból, — ame­
lyet a fáraók földjén szenvedett, azóta min­
dig újból és újból visszakerült a szolgaság 
jármába, ha koronkini más és más formája 
is volt ennek a szolga sorsnak ? Miért csak 
mi, miért épen mi, akik annyira szeretjük, 
óhajuk és vágyjak a szabadságot ?

De e miértekre okár milyen válasz! 
adunk, mégsem hiteti el velünk semmi és 
senki egy percre sem, hogy napjainkban 
nem a megalázóit sors keserű kenyerét fo­
gyasztjuk egész éven át — bármelyik pont­
ján is a világnak. Nem túlozunk, amikor 
azt mondjuk, hogy bizonyos szempontból 
ntai rabszolgasorsunk sokka! keserűbb, mini 
az egykori, az egyptombeli volt. Mert hi­
szen akkor egy primitív ősi nép első fel­
ébredése, megmozdulása volt. Ennek a nép­
nek lelki élete is egyszerű volt, nem ismerte 
még a vallási törvényeket sem, amelyet 
csak azután kapott a Szinájhegyi nagy 
erupciónál. így nem érezte szolgaságának 
rettentően nyomasztó súlyát.

Be mos!! Napjainkban, amikor fel­
emelkedtünk és — bátran állítjuk lélekben 
és érzésben — túl is szárnyaltuk a többi 
népek átlagát, mennyivel fájdalmasabb a 
megaíázottság sorsát tűrnünk. Ma nem 
téglát vetünk és nem piramisokhoz hordjuk 
o sziklákul, hanem más népek szellemi

elhagyás korszakát élték és talán ezért is ■ 
méretett rájuk e súlyos, nagy és keserű me- 1 
menté. De lássuk csak és figyeljük, hogy í 
a mai bárúék, a mai Hitlerek birodalmának Ü 
gazdasági helyzete milyen súlyos. A tönk i 

? szélen áll u németek egész gazdasági . 
\ ' ,m5l inár a teljes és bizonyos gaz- ;

d a sági és az ez követő politikai össze- l 
I omlósról írnak a világ Ionjai. A büszke i 
3 nagyhangú Fáraó, ott az ö Barna Házában, \ 
| nem fog elmenni szépszerével, nem lesznek j 
I csodák, a víz sem jog véné változni, bár \ 
| miiitarizmusuk alapján azt kellene gondol- ! 
íj ttunk, hogy ez a céljuk. Oh nem ilyen cső- jj 
| dák történek majd, hanem a mai kornak \ 
f megfelelő ujmutatása és beteljesülése a j

Sorsnak. Össze lóg omlani a hazugságra 
épileil, a csak erőszakra és esek a rombo­
lásra hivatott Uj rabszolgatartók hada és 
tanúi les ziink annak, hoay miképen omlik össze, 
a Gondviselés jóvoltából, minden egyes ka­
it mnibáli érzésekre felépített uj Egyiptom.

Nincs okunk a csüggedésre. A mi örök 
szabadságvágyunk akkor fog ujongani leg­
jobban, amikor a mi országunk falai újból 
oltani fognak. A mi szépséges Paleszfinánké. 
De hosszú az ut odáig. Bár mente tünk, 
mert a sorsunk így ismétlődik. Csak átirans- 
ponálódott a mai kornak megfelelően. Van 
Egypfomunk, ahol szenvedünk — nem is egy 
de több is — van az ígéret földje is, 
amelyre vágyunk és hogy a Megváltás is 
el fog következni, mert el kell következzék, 
orra legjobb biztosítékunk az a hallatlan 
szeretet, ragaszkodás és odaadás, ahogy 
a tizenhatmillió nyi zsidóság évröl-éore m g- 
ünnepli a Pészachoi, a tavaszi szabadság- 
ünnep eme örök szimbólumát és ragyogó 
apolheozisót.

Eljön a szabadulásunk, mert hiszünk
benne rendületlenül !. . .

m m

Berlin. Ma már nem lehel főbbé leplezni, 
hogy a Hermád k Birodelom úgy poiitikri!ag, 
mmt gazdaságiiag zséi uccába kerülI és feljes 
erővel rohan a bomlás felé. A csend, mely meg- 
öíi Németország közhangulatát, az. elfojtott 
erők és a szuronyok, gépfegyverek, koncra-------------    ------------------ ------ ---- ----------- w'■*"*■* ‘ l\Ui:i‘ '

készséget, tudo nányát, művészeiét, közgáz- \ frációs táborokra épített csend csupán, mely 
dóságát gyarapítjuk. Mi a jutalmunk érte ? möoötl veszedelmes. döntH orőv l Seitilnofr Imögött veszedelmes, döntő erők készülnek 

fel o nemzeiiszociáii fa uralom megsemmisí­
tésére,

A gazdasági erőket azonban nem lehet 
lakat alá kényszeríteni, nem lehet a törvény- 
szerűség ellen harcot kezdeni. A világ zsidó­
sága és a Iiultumemzelek állal főbb, mint egy 
esztendeje alkalmazóit bojt:ott-akció megér- 
lelíe gyümölcséi. Az európai sajtó egyhan 
gu’ag arról ír, hogy a német jegybankot vég-

daságál gyarapítjuk. Mi a jutalmunk érte ?
A megvetés, az irigység ezernyi megnyil­
vánulása. A mi exiszíenciáiis harcunk ezer- 
szerte nehezebb, mint a befogadó népeké, 
a mi harcunk « jobbért és szebbért, az em­
beriség jobb jövőjéért, kilátástalanabb, szo­
morúbb, mint a többi embereké. És mégis 
hiszünk ér, mégis bízunk a jobb jövőben.

Azt kérdezhetnénk joggal és önma­
gunkba ros/iadön : hát meddig még ? Med­
dig kell e lelki rabszolgaság jármát nyög­
nünk ? Hol van egy uj Mózes, aki kivezetne 
bennünket ebből a pokoli sötétségből ? Váj­
jon az égi Gondviselés nem-e vet le le meg­
rokkant v illáinkról a jótékony akarások bi- 
borpalástját ? Mennyi csüggedés és mennyi 
kétség, mind e kérdésben l

De mind erre önmagunknak nyugodtan 
és önérzetesen imigyen válaszolhatunk:

A sötét sors, amelyben testvéreink szén ________ ____ a _
vednek, nem a színűdig telt ürömpohár, de jj elnök merénylőinek tárgyalását, amely bővel- 
nem is a kétségbeesett kilátástalanság i kedik a szenzációs fordulatokban. A merénylő 
nirvánája. Mert kell legyen szabadulás, I vasgárdisták a hadbíróság előtt is kijelentet- 
amint a szenvedések sora sem a téglakor- | lék, hogy tettüket nem bánták meg. A kihall 
dósban ós görnyesztö egyéb rabszolgasors- | gátasok sotán kiderült, hogy a román s első- 
bán nyilvánul, úgy a szabadulás is időknek \ jobboldali szervezet a miniszterelnök elleni 
megfelelő segítésben fog megnyilatkozni. \ merényletet követő zavarban kezükbe akarták 

A tenger kettéválása a szónak lég szó- jj ragadni a halaimat. Consfanlinesu és társai 
rosabb érte méhen újból nem következik be. .£ ugyan tagadják, hogy felbujtották volna őket 

A Fárőók „kincses/ádáját“ sem tudjuk I a merényletre, azonban megbízható tanuk 
újból magunknak venni az éj leple alall. De | vallomásai szólnék omeÜetf, hogy szervezetlen
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zetes katasztrófa fenyegeti. A jegybank kor­
mányzója dr. Sch ichl lemondott, meri nem 
viseli Jobbé a felelőséget a márka rohamos 
eséséért. A vámhatárok elzárása, a deviza­
kor la í ozás mitsem segít ezeken a bajokon. 
Mer! a hiba struKiurálisan be van építve a 
Harmadik Birodalom iesiébe.

A horogkereszt urai azt hitték, hogy ha 
gyüjíőtáborokba zárják a német nép legjobb 
jail, ha elűzik hivatott állásaikból a zsidóság 
reprezenfásaií, akkor uralmukat bebiztosították 
minden veszedelem ellen. — A gazdasági 
törvények, a zsidó bojkoítakció és a roham 
oszlagosok véres barbarizmusa, azonban fel­
tartó;',láthatatlanul egyengetik Híller bukásának 
közeli végét.
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vezéreli a had
ISI UfitiülÉ

_ Bucure$ti, — Megírtuk, hogy a bucuregti 
hadbíróság megkezdte Dúca, volt miniszter

Shi
Lapunk hétl ^ám
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voit előkészítve a Vasgárda vezetői állal a 
gyilkosság végrehajtásának minden momen­
tuma. Igen érdekes része volt a hadbírósági 
tárgyalásnak, amidőn a Vasgárda vezérét, 
Zcíea Codreanut hallgatta ki a bíróság. 
Codreanu kijelentene, hogy ő ellene van 
minden erőszaknak, noha letartóztatása eiőtt 
nepipnrancsot adott ki híveinek, amelyben 
felszólítja őket, hogy .az erőszakra, erőszak­
kal feleljenek." — A napokban Goga Oda- 
vinn, volt belügyminiszter is tanúvallomást lett 
és ugyancsak az erőszak el1®" nyilatkozott. 
Általában az a meggyőz” ’ < ki, hog
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